

## 2.000 MANTAS LANA FINAS A MITAD DE SU PRECIO OFRECE A SUS CLIENTES LA CASA COGOLLOS

**EDITORIAL PROMETEO**

**LA VUELTA AL MUNDO DE UN NOVELISTA**

POR VICENTE BLASCO IBAÑEZ

PRECIO DE LOS DOS TOMOS PUBLICADOS: DIEZ PESETAS

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

**MERCADO DE BREMEN**

FRUCHTHANDEL GESELLSCHAFT  
SCIPIO & FISCHER

Casa fundada en 1902 : BREMEN (Alemania)

Corredores de frutas en pública subasta.  
Para esta casa cargará el sábado 22 del corriente, el rápido vapor ATLAS, saliendo directo para dicho destino.  
Para informes dirigirse a este despacho ó en el Grao, al secretario de la casa, José Darocha.

DESPACHO: REGINA HOTEL, Lauria, 6 - Teléfono 926 - VALENCIA

**SUSCRIPCIÓN PÚBLICA**

de 25.000 Obligaciones al 6 por 100 del excelentísimo Ayuntamiento de Valencia

Habiéndose recibido pedidos por la totalidad de las 25.000 Obligaciones, el grupo bancario asegurador da por cerrada la suscripción.

Valencia 20 Noviembre.

**PARA «EL PUEBLO»**

**Sobre una intención**

Por las trazas, á juzgar por las apariencias, se trata de una aventura meramente anarquista, con la colaboración de sindicalistas y comunistas.

Barrunté que la hubiera con el Gobierno de los Soviets, acordándose de la carta de Zinoviev y de las declaraciones de Trozky; mas si ha existido esa colaboración, lo que es dudoso, ha sido bien poco eficaz, nada poderosa. Una locura. Una confianza ilusoria. Un engaño sobre la aptitud del país, explicable por la diversidad de temperatura á uno y otro lado de los Pirineos. Conviene afirmar ese estado de alma para poderse explicar bien un manifiesto engañoso acerca de la intervención en los preparativos de la algarada de cuatro españoles residentes en París.

No niego que los declarantes hayan dicho verdad; es seguro que las insinuaron ó dijeron redundantemente en lo que han depuesto; pero se necesita ser muy cándido y estar mal enterado para admitir esa paparrucha. Ni están en relaciones, bien avenidas entre sí los acusados de inductores. Blasco Ibañez y Soriano no se hablan. Unamuno y Soriano están indispuetos uno con otro y creo que no se hablan tampoco así que llegaron á Francia.

No hay ni puede haber tal indicio. Lo que han declarado los ilusos y desgraciados presos en Pamplona es lo mismo que la creencia en que Romanones había abrazado el que llaman nuevo régimen.

Conviene puntualizar para anticiparse á los manejos y á las arterias de los que intentan sacar partido de declaraciones que no resisten un minuto de reflexión. La noticia que es exacta de la detención de Marcelino Domingo viene á divulgar la patraña. Es una media verdad. Marcelino Domingo, su secretario y un caballero mejicano fueron detenidos el domingo al ir á Santa Cruz de la Zarza, en la inmediata providencia de Toledo. ¿A qué iba Marcelino Domingo á Santa Cruz? Sencillemente, á terminar la comedia que Matilde Moreno va á estrenar en el Teatro Cómico. Marcelino Domingo, el ex gobernador de un Estado de Méjico y el secretario del ex diputado por Tortosa, fueron puestos en libertad el miércoles 12 de este mes. También fué detenido y ha sido puesto en libertad Oscar Pérez Solís.

Se ha dado la noticia exacta respecto á la detención de Marcelino Domingo; pero nadie ha dado la también exacta

**ECOS**

Hay que estudiar un nuevo proyecto de alcantarillado

Hace de esto algunos años; se acordó por el Ayuntamiento de Valencia convocar á un concurso de proyectos para construir un nuevo alcantarillado y pavimentado de la ciudad, otorgando un premio de algunos miles de duros al autor del proyecto que reuniera mejores condiciones y que sería el que realizase el Ayuntamiento.

El proyecto de alcantarillado y adquinado premiado es el que ha servido de base para la emisión del empréstito municipal de sesenta millones de pesetas y cuya realización se aproximará á un gasto mayor de veinticinco millones de pesetas. Como los presupuestos extraordinarios aprobados por el Consejo suman más de treinta millones y en ellos no está incluido el importe del nuevo alcantarillado, resulta que de realizarse éste consumirá el resto de los millones disponibles del referido empréstito.

Pero ayer, sin esperarlo nadie, se reunió en sesión extraordinaria el Ayuntamiento.

La Comisión permanente aprobó el único dictamen que figuraba en el orden del día: el referente á la cuestión habida con la acequia de Robella.

No habiendo llegado á un acuerdo con los referidos regantes, se presentó el siguiente dictamen:

«Que se estudie la forma de hacer un proyecto de alcantarillado y pavimentado, prescindiendo del cauce de la acequia de Robella y llevando á cabo nuevos ajumbramientos de agua ó utilizando la de baja presión.»

El dictamen fué aprobado.

**La crítica y las empresas teatrales de Córdoba**

Parece que «La Bejarana» no ha gustado en Córdoba; tal vez su misma fama produjo cierto desencanto en el público, que esperaba más, y los críticos, ó por lo menos alguno de ellos, tuvieron la sinceridad de consignarlo.

Al empresario del Gran Teatro le sentó aquella sinceridad como un tiro, y siguiendo la norma de esos señores que ponen gesto feroche cuando se les dice que dan películas malas ó que la primera tiple desafina, se desahogó con el periodista, y tuvo esas frases que suelen consagrar de vez en cuando á los periodistas todos los que le temen á la verdad.

La Prensa cordobesa, demostrando que tiene dignidad profesional, y que no traiciona al público por el plato de lentejas de unas entradas de favor—que no son de favor, sino el precio, muy reducido, de la cartelera—ha tomado los siguientes acuerdos, apoyada resueltamente por la dirección de todos los diarios locales:

- 1.º Invitar á los directores de los periódicos que tengan localidades del Gran Teatro, á su inmediata devolución, así como que no admitan los mismos anuncios del citado teatro.
- 2.º Que una comisión, mientras más numerosa mejor, visite al gobernador civil, para que ordene una inspección y compruebe si observa el reglamento de espectáculos en todas sus partes: distancia que debe existir entre las butacas, luz supletoria, telón metálico, servicio de incendios, depósito de agua, etc., así como el cierre á la hora ordenada, y que las películas sean censuradas por la autoridad, como está dispuesto.
- 3.º Dejar á la discreción de los señores directores de los periódicos las determinaciones que ellos creen oportuno tomar sobre este caso inaudito.
- 4.º Que se investigue si dicha empresa cumple ingresando lo que manda la ley sobre Timbre, industrial, recargo municipal sobre el timbre y el 5 por 100 para la mendicidad.
- 5.º Que ningún periodista aceptará entradas gratuitas del citado empresario, interin no dé amplias y satisfactorias explicaciones en carta abierta que se publique en los periódicos.

**PRO-NAKENS**

Deseando la Juventud de Unión Republicana dar el mayor impulso á la suscripción para el sostenimiento de «El Molin», se ruega á todos los centros de nuestro Partido, tanto de Valencia como de la región, que activen las suscripciones y se tomen el mayor interés en propagarlas, con el fin de que adquiera en breve plazo el éxito que se merece.

Suma anterior, 454 pesetas.  
Miguel Gómez, 2; M. Gómez, 2; Teófilo y señora, 5; P. Gómez, 1; M. Lacretel, 1; U. admirador de Nakens, 1; Benicalap, 0,50; Vicente Olmos, 1; Demófilo García, 2; Castelló, 1; F. Climent, 2; M. Andrés, 1; José Estornell, 2.

Suma total, 475,50.

Se admiten suscripciones en todos los centros del Partido y en esta Redacción.

**NO DESCONFIAD :: ES CLASE SUPERIOR**

**Zapatería de José Soler**  
PAZ, 36

Hace falta un cortador y aprendiz. Inútil presentarse sin buenas referencias.

SI QUIERE AHORRAR PIDA EN TODAS LAS CARBONERIAS

«PARÍS»

Fábrica: CAMINO PENARROCHA, núm. 118  
Teléfono número 709.

**NOCIONES DE MECANICA Y CONDUCCION DE AUTOMOVIL**

El antiguo instructor, Emilio Azzati, enseña mejor que nadie.  
Razón: en la Administración de este periódico y garage Marco, Gran Vía, 48.

**APOLLO**

Compañía lírica de Rafaelita G. de Haro

HOY VIERNES  
A las 6 tarde matiné extraordinaria  
**EL DUQUESITO**  
ó **La Corte de Versailles**

A las 10 noche:  
**MOTETES Y BULERÍAS**  
Estreno de la zarzuela en dos actos  
**NHATIDA**

BUTACA, tres ptas.—GENERAL, 0,75

En ensayo la zarzuela en dos actos  
FLORINDA LA DE TOLEDO

**De la originalidad y del plagio**

No ha mucho ha corrido por la Prensa española una acusación de plagio con el escándalo consiguiente que suel acompañar á estas historias. Ahora es Anatole France el acusado de plagiarlo. Lo había sido ya en vida y vuelve á serlo cuando su cadáver no ha tenido tiempo aún de enfriarse. Poca piedad; pero á los cadáveres de los grandes hombres no suele faltarles este cortejo de buitres que vuelan en torno suyo lanzando sinistros graznidos, para arrancarles, ya que no trozos de carne, una especie de participación en su gloria y en su nombradía.

A todo el que esté medianamente familiarizado con el gran escritor, esta acusación de plagio lo hará sonreír sin necesidad de entrar en detalles. ¡Plagiarlo, Anatole France! Quien, como él, ha conservado, aun en sus años seniles, vivo y perenne el manantial clarísimo de su fresca imaginación y su agilidad mental, no puede ser plagiarlo. Si alguien ha encontrado un estilo personal é inconfundible en que se funden los más variados elementos y las aportaciones más dispares, es él. Y esto precisamente porque no ha buscado la originalidad en la forma extravagante ni en el pulimento trabajos, sino porque ha sabido darle in acento suyo á la prosa tradicional.

La historia es divertida y seguramente haría también sonreír al maestro. Contada por él, con mansa y apacible ironía, fuera una de sus narraciones más deliciosas. Se trata de un cuento breve en que France relata la historia de Santa Escolástica en una de aquellas evocaciones en las que el maestro se complacía en hacer revivir el pasado. Es un relato caminado á penetrar en el espíritu candoroso de los primeros cristianos y está trabajado sobre motivos históricos. Claro es que para ello ha de aprovecharse fuentes; pero esto no puede calificarse de plagio. Con una maniobra muy suya, el autor utiliza sutilmente el contraste que existe entre la interpretación cristiana de la vida de la santa y la de un supuesto poeta pagano, cuya existencia no está muy puesta en claro.

Aquí surge el investigador, que descubre el plagio y lo proclama muy orondo. El buen erudito conoce sus clásicos y sabe su latín, saber que le ha permitido descubrir unas páginas de Gregorio de Tours en que se narra la historia de la santa y que France aprovechó en su relato. Pero hay más. Estas páginas de Gregorio de Tours han sido traducidas al francés por Guizot. Y muy satisfecho el erudito, publica la traducción de Guizot y el original de France entre los cuales hay, en efecto, notables semejanzas, aunque, en el cotejo, el estilo de France, nervioso y evocador, le lleve gran ventaja al del historiador y político.

No creo que ningún gran autor—de los pequeños no se habla—se haya salvado de la acusación de plagio. Pero están más expuestos á ella los escritores de vasta cultura y gran caudal de erudición; dicho se está que France se cuenta entre los más ilustres de éstos. El que escribe y en general él que crea, recibe sugerencias de alguna parte: de la vida, de los libros, de su experiencia personal. Pero así como las impresiones recibidas directamente de la vida son difícilmente comprobables, la de los libros, no. Hay lectores de dos géneros: El lector activo que recibe lo que ha leído para reelaborarlo luego, acomodándolo á su temperamento y el lector receptivo que aprovecha lo leído para aumentar el acopio de su memoria y lo conserva en su cerebro bien ensacado y fichado.

Entre estos eruditos los hay sin duda benéficos, aunque en pocos trabajos abunde más la paja y sea más escaso el grano; su erudición, empleada con amor y sin pasión les permite reconstruir en detalle las fuentes que han servido á los grandes autores, familiarizándose así con su método de trabajo. Los otros eruditos también sirven; sirven para esto: para salir al encuentro del creador, rebuscar en sus libros, blandir sus fichas bien ordenadas y decirles triunfantes: «¡Plagiarlo! Esto es de aquí, esto es de allá, página tantos, capítulo cuantos edición tal, interpelación cual.» «Entretanto...empleamos la frase que según Proust, estaba de moda entre los diplomáticos allá por el 1900—, entre tanto los perros ladran y la caravana pasa.»

Esto nos da ocasión para susitar brevemente la cuestión del plagio y los plagiaros. Creo haber insinuado ya cómo en un sentido amplio todos somos plagiaros. La originalidad, esa originalidad absoluta que buscan los mozos inexpertos, no existe y en el inevitable sarraupión juvenil se resuelve en gestos desconocidos y extravagantes y en desafortunados clamores. Si nos examinamos sinceramente hallaremos que apenas hay nada en nosotros que podamos llamar estrictamente propio. Lecturas, conversaciones, potémicas, todas las influencias ambientales van aumentando gradualmente nuestro caudal. Lo único personal es

**PARA «EL PUEBLO»**

Divulgaciones científicas

**La ciencia, la verdad y la cura de la tuberculosis**

Tanto se usa y se abusa de la palabra ciencia y tan excesiva importancia se le viene dando, que llegamos á considerar esta palabra como sinónimo de verdad.

Fuera de las ciencias abstractas matemáticas, las demás, tales como las ciencias morales, históricas, políticas, físico-naturales, etc., dejan tanto que desejar, que no solamente no son palabras sinónimas, sino que muchas veces, entre la una y la otra, dista un abismo.

La Verdad, esa diosa que se oculta de la vista de los hombres, porque nadie la quiere, no cubre sus desnudeces con el ropaje de la hipocresía, son muchos los que la buscan y pocos los que la encuentran.

Adquirir una verdad de la naturaleza, es más difícil que arrancar los grandes tesoros de metales que la tierra guarda en su seno; la verdad, como éstos, no se halla á flor de tierra donde todo el mundo los ve, sino muy profunda, donde es muy difícil distinguirla y de donde cuesta trabajos inmeusos su extracción.

El hombre busca la verdad como la felicidad y algunas veces, iluso, llega á creer estar en posesión de ella, encontrándose después con la nada entre las manos; hay que emprender nuevas pesquias, nuevas investigaciones.

Hay hombres que poseen muchos conocimientos científicos; pero verdades, muy pocas; todo son hipótesis, conjeturas y suposiciones; verdades aparentes, relativas, acomodaticias, que de momento se aceptan para salir del paso, si bien con la reserva de rectificar cuando se tenga por conveniente. Nada se mueve, nada se está quieto, todo es relativo, dice la ciencia.

Los principios de las ciencias físico-naturales de base más sólida, vacilan; el principio de la conservación de la materia y de la energía, el radio, le ha puesto en entredicho.

Einstein dice que la luz no se propaga en línea recta, como á mí me enseñaron los hombres de ciencia y todo el edificio de la geometría Euclidiana se tambalea.

Un día dijo un hombre de ciencia que la tierra permanecía inmóvil en el espacio y que alrededor de ella giraba el sol, con toda su cohorte de planetas, satélites y cometas. Esta teoría debió tener muchos adeptos, pues daba á cada uno por su gusto, estaba muy conforme con las apariencias, pero después vino otro sabio y, echando á tierra todo lo establecido por el primero, sienta la afirmación de que lo que se mueve es la tierra y no el sol. Este sistema debió tener muchos detractores, pues al revés que el otro, se hallaba en pugna con la verdad aparente. El sistema es más científico, pues se explican perfectamente los fenómenos observados en la máquina admirable del Universo, pero tuvo más impugnadores, precisamente por tener la propiedad de ser más científico.

La hidroterapia, las tuberculinas, la electroterapia, el radio y cuantos descubrimientos diariamente van sucediéndose como en cinta cinematográfica, desaparecen al poco tiempo del palenque de la clínica, por no llevar el sello inmaculado de la verdad.

No son más que fogatas del momento, ilusiones de un día, remedios muy buenos, mientras no haya otros mejores.

La ciencia fracasa mientras no encuentra la verdad y ésta se halla muy contadas veces: tratándose de remedios terapéuticos verdad, con los dedos de la mano se pueden contar y aun sobran dedos.

Cuando en asuntos de naturaleza puramente científicos, pero sin aplicación material inmediata, se comete un error las consecuencias ó males que lleva consigo, suelen ser nulos ó de escasa importancia; en el punto de vista material económico, nos es indiferente que haya ó no habitantes en Júpiter, pues por ahora no los hemos de mantener; pero sí el principio falso se establece en Medicina, las consecuencias son fatales.

Un día se creyó que la sangría era beneficiosa al enfermo; la experiencia dijo: esa no es la verdad; los hombres se equivocan; la estadística no da ventaja alguna; la sangría es como el sistema de Ptolomeo, bonito en apariencia y falso en el fondo.

Desde tiempo inmemorial se viene diciendo que el sudor perjudica á los tísicos, y esta afirmación, sin garantía alguna, pasa de generación en generación á modo de consejo, sin otra razón que la de ser aquello de «Magister dixit».

Esto dice la ciencia; pero, ¿es ésta la verdad? Veamos el mecanismo por medio del cual se produce el sudor.

Un tísico, en el período algún tanto avanzado de la enfermedad, aloja en sus vísceras muchos millones de bacterias; éstas no sólo necrosan y destruyen el tejido formando cavernas, sino que segregan unas substancias sumamente venenosas llamadas toxinas, las cuales se derraman periódicamente en el torrente

**La muerte del general Serrano**

El parte oficial de anteayer decía lo siguiente:

«Ayer continuó el repliegue de la línea Xauen-Tetuán, entrando las fuerzas del general Serrano en Xarquía y Xeruta, después de un combate en el que las tropas y su brillante general demostraron una vez más elevadísimo espíritu, pericia y bravura.»

El repliegue fué efectuado con perfectísimo orden.

Hoy, no obstante hallarse estacionadas las tropas en su campamento é impedimento, hemos tenido la fatalidad de que un disparo suelto hiriese en el cuello al general Serrano, produciéndole la muerte, pérdida que el Gobierno siente de todo corazón, como debe lamentarla también el país, pues se trata de un brillante general, cuyo historial en Africa, donde estuvo mandando aquel ejército durante largo tiempo, le hizo obtener los más altos puestos.

Le ha sustituido en el mando el general don Federico Berenguer, también de brillante historial y de condiciones excepcionales.

El furioso temporal de lluvia y de mar ha ocasionado desperfectos y pérdidas de gran consideración.»

\*

Desde luego, obraba en nuestro poder dicha noticia, pero debido á una confusión por parte nuestra al recibir las órdenes que la censura militar nos transmitió, dejamos de insertarla á pesar de estar ya compuesta y ajustada.

Nuestro colega «La Correspondencia de Valencia», hablando de esta noticia, decía anoche lo siguiente:

«Momentos antes de entrar ayer tarde en máquina el periódico, en la conferencia de las 18,15 la Agencia Mencheta nos comunicó una nota oficiosa facilitada en la Presidencia, dando la noticia de que en el repliegue de la línea Xauen-Tetuán entraron las tropas del general Serrano en Xarquía y Xeruta y un disparo suelto hirió en el cuello al general, produciéndole la muerte.»

En cumplimiento de nuestro deber, solicitamos la oportuna autorización de la censura militar para dar publicidad á la noticia, indiciándonos que para evitar noticias que después pueden no tener confirmación, se estimaba pertinente no autorizar la publicación de las de esta clase, sin tener la completa certeza de las mismas.

«La Correspondencia de Valencia», no publicó la noticia.»

te circulatorio, seguido este hecho de un escalofrío más o menos violento, aumento de fiebre, dolor de cabeza y tan malestar general, que de seguir por ese camino la vida terminaría pronto.

Pero existe algo previsor, inteligente, impenetrable y eterno, que solíamos llamar «Naturaleza», por llamarle algo que dispuso miles y millones de pequeños volcanes en la piel, puestos en relación con el sistema vascular y el sistema nervioso, los cuales determinan, al encontrarse el enfermo en situación tan comprometida, la abertura de sus pequeños cráteres, que existen a manera de válvulas de seguridad, por donde son eliminados la lava, detritus y productos tóxicos fabricados por los verdaderos causantes de todo: las bacterias.

Desde el momento que la naturaleza pone en acción esta defensa poderosa el sudor, el enfermo nota que desaparece la fiebre, el pulso late con menos frecuencia, renace la calma, llegando muchas veces a quedar tan normal como si no estuviera enfermo.

Este fenómeno que acabo de describir y que no es exclusivo de la tuberculosis, sino de muchas infecciones, pensando científicamente, debe ser más beneficioso que nocio al enfermo, porque dada la existencia de bacterias y toxinas, si el enfermo no sudara, ¿qué sucedería? ¿Viviría más y mejor sin sudar que sudando? ¿No se encuentra el enfermo después de sudar mejor que antes? ¿No lo hace la misma naturaleza? Pues si ella lo hace, ¿cómo el hombre, inteligencia mezquina, se atrevió a enmendar la plana a quien estableció el equilibrio por su estado coloidal entre las diferentes substancias que componen el organismo cumpliendo cada una su misión lo mismo en el mundo biológico que entre los espacios interplanetarios, sin que cada substancia se precipite invadiendo el campo de las demás?

¡Pobre terapéutica sintomática! ¡Cómo pones de manifiesto nuestra impotencia ante los estados infecciosos!

Por otra parte, ¿quién ha dicho que el físico se muere porque suda? ¿Qué prueba, experimento u observación científica hay que lo confirme?

La ciencia y la verdad están de acuerdo en este caso, ó se equivocan los hombres como ha ocurrido tantas veces.

Además, el físico tiene fiebre, hemorragias, vómitos, diarrea, etcétera, que contribuyen a debilitarle y a conducirle a la muerte. ¿Por qué, pues, se ha de atribuir al sudor una muerte, a la que no solamente es ajeno, sino que contribuyó a prolongar una vida por un tiempo que de ningún otro modo se hubiera podido sostener?

Si, pues, según el raciocinio que acabamos de hacer, el sudor es beneficioso a los físicos, hemos de procurar establecer un método de curar que tenga como base la eliminación de esos venenos y que nos conducirá con pie seguro a la muerte del microbio, y, por lo tanto, a la curación del enfermo, que es el ideal de la ciencia de curar.

Cuando se lucha frente a un enemigo como el bacilo de la tisis y con armas tan deficientes como las que nos proporciona la ciencia actual, cualquier recurso ó método nuevo que se nos proponga debe aceptarse, por pocas garantías que nos dé de éxito; peor que los actuales no puede ser.

¿Por qué, pues, poner tantos reparos a un método que, no solamente es científico y racional, sino que se separa por completo de unos procedimientos tan funestos, que dan el ciento por ciento de defunciones, según opinión unánime de profesionales y profanos? ¿La tisis no hay quién la cures, se oye exclamar por todas partes.

Al llegar a este punto, hagamos alto, dejemos las discusiones estériles, consultemos la clínica, sigamos su fallo que es inapelable.

El día 27 de Septiembre de 1923 vi una mujer, casada, con todos los síntomas de la tuberculosis pulmonar; tenía hemorragias, fiebre de 39° por las noches y estertores crepitantes en el pulmón derecho; la habían visitado tres médicos y los tres opinaron que era tuberculosis; un especialista le recomendó que evitara el sudor, pues era sumamente nocivo para ella. Fue sometida al tratamiento por espacio de doce días y los sudores fueron tan abundantes, durante este tiempo, que calaba los colchones de la cama. Tal mejoría encontró, que reapareció el apetito y las fuerzas, desapareció la fiebre y aumentó doce kilos de peso; se hizo embarazada y hace pocos días ha dado a luz y tanto la madre como el hijo disfrutan de la más completa salud. Si a esta mujer le dicen que el sudor perjudica a los físicos, ¿qué dirá?

Se llama Cleofé Cuenca, reside en Casillas de Ranera, Talayuelas. (Cuenca) En el mes de Mayo de 1918, traté a

una enferma con todos los síntomas de tuberculosis, fiebre de 39° por las tardes, diarrea fétida, tos, estertores crepitantes en las bases de ambos pulmones, sudores nocturnos; fué sometida al nuevo tratamiento por espacio de un mes, sudando copiosamente el tiempo marcado cada día, quedando curada y curada continúa; un especialista de esta capital la había diagnosticado de tuberculosis del intestino y de los pulmones y una hermana de la paciente había fallecido hacia poco tiempo de tuberculosis pulmonar.

Se llama Eufrosia García, vive en Corrales de Utiel (Valencia).

Una joven de 18 años, fué diagnosticada de tuberculosis pulmonar por un especialista, catedrático de la Facultad de Medicina de esta capital; sometida a este tratamiento por espacio de cinco días en el mes de Octubre de 1921, quedó tan bien curada que no es posible disfrutar de más salud de la que tiene.

Se llama Laura Marif, maestra, y vive en Olcoau (Valencia).

Francisca Ramón, de 16 años, padece tuberculosis pulmonar, hay antecedentes familiares. Practicado el análisis de los esputos en el laboratorio del doctor Vila Barberá, catedrático de Patología general de esta Facultad de Medicina, se encuentran en ellos numerosos bacilos de Koch; fué sometida al tratamiento durante seis días y tan bien se encuentra, que no continúa el tratamiento por no creer ya necesario.

La relación de físicos y de otras infecciones curados, sería interminable; pero no quiero molestar más a quien se digna fijar su atención en estas líneas, aunque bien vale la pena de hacerlo sino por la forma, por la importancia del problema a resolver, pues es de tal gravedad que amenaza acabar con la raza.

MATEO LLORIA.

México.

Valencia Noviembre 1924.

La Unión de Viticultores de Levante, en Utiel

Para el domingo próximo, día 23 del corriente, se prepara en esta importante población vitícola, un acto de propaganda de la Unión de Viticultores de Levante, al cual tienen prometida su asistencia los señores del Consejo directivo, Lassala, Carrón y Farfán.

Siendo la vida la más importante riqueza de dicha comarca, se espera que responderán todos los pueblos, con el mismo entusiasmo que lo han hecho los del resto de la región, contribuyendo de este modo a que la organización vitícola sea cada vez más fuerte y pueda lograrse el mejoramiento de esta rama de la producción que tan aguda crisis está atravesando.

En la Audiencia

En la apelación de un auto denegatorio de procesamiento en causa sobre estufa, procedente del juzgado del Mercado, informó el letrado don Fernando Cuesta.

Ante la misma sección de lo civil compareció Domingo Pérez, que fué acusado por el teniente fiscal señor Recuero, como autor de un delito de lesiones.

En su defensa informó don Juan Tormo.

Ayer se celebró un juicio oral contra José Tamarit, procesado por el juzgado de Sagunto, en causa sobre atentado, y de cuyo delito fué acusado por el fiscal señor Fabra, habiendo informado en su defensa don José Burgos.

Por incomparecencia del procesado, se suspendió un juicio por estufa, en el que había de informar don Emilio Blasco.

Se han suspendido dos vistas que había señaladas, y en las que habían de informar don Francisco Poquet y don Julio Gil.

Universidad Literaria de Valencia

Facultad de Filosofía y Letras EXTENSION UNIVERSITARIA

El día 1.º de Diciembre próximo, se inaugurará en este centro un curso sobre «Geografía meteorológica e hidrográfica», a cargo del catedrático don Ramón Velasco Pajares.

Los que deseen asistir, podrán inscribirse hasta el 30 del actual, en la Facultad, de diez a trece. La matrícula es gratuita.

MODERNO ARISTOCRÁTICO SALÓN

A las 4:30 tarde y 9:30 noche. RICARDITO, EL AFORTUNADO. Cuatro partes, por RICARDITO TALMADGE, rival de DOUGLAS. Exito ruidoso de COSTANCE TALMADGE, en LECCIONES DE AMOR. Colosísima comedia, en cinco partes. GRANDIOSO EXITO de la quinta jornada, en cuatro partes, final de LA PORTERA DE LA FABRICA. La graciosa cómica en dos partes, por el cómico de moda, titulada EL PEQUEÑO ROBÍN. SEMANA PRÓXIMA, lo mejor de la temporada: RAQUEL MELLER, en LA ROSA DE FLANDES.

Teatro Principal. Hoy viernes, a las 10 noche. ESTRENO -- ESTRENO de la linda comedia en tres actos, traducida del francés por los señores Mori y Heredia, de grandioso éxito en Madrid y titulada LOS CABALLITOS DE MADERA. Mañana sábado, DON ALVARO O LA FUERZA DEL SINO.

OLYMPIA. Lunes 24 Noviembre. EL MANUAL DEL PERFECTO CASADO. Mae Busch - Helene Chadwick - Claire Windsor. Todo el mundo debe ver esta preciosa película.



MADRES

¿Sabéis que la salud de muchos miles de niños es debilitada considerablemente, si no llega a perderse, por haber sido criados con leche que en algunos casos provenía de vacas tuberculosas? No corráis ese riesgo con vuestros hijos y criados con



El mejor alimento para criar niños, que está garantizado, libre de los gérmenes de la tuberculosis. Preguntad a los muchos miles de madres que criaron y crían a sus hijos con GLAXO. Filiales: Farmacias, droguerías y ultramarinos. Agentes exclusivos: Sebastián Tauler y Compañía (S. A.) Avenida Pi y Margall, 12. MDRID

Los médicos valencianos organizan un homenaje al doctor don Vicente Peset

Un grupo de discípulos del catedrático de esta Facultad de Medicina don Vicente Peset Cervera, enorgullécidos por el éxito logrado por tan eximio y culto hombre de ciencia, con su discurso de apertura del actual curso académico, leído en la Universidad el día primero del pasado, quieren demostrar al inolvidable profesor que sus discípulos celebran el éxito del maestro con la natural alegría íntima satisfacción que merece el triunfo logrado.

Y con el fin de exteriorizar al doctor Peset y Cervera esa alegría y esta satisfacción leales y sinceras, han pensado en organizar un «vino de honor», cuyo acto, al levantar entusiastas la copa de Champagne, brinden unánimemente para que el doctor Peset viva muchos años en la bien de la ciencia, en provecho de la humanidad y para que su ejemplo vivo y real les sirva de acicate y estímulo en la espinosa senda del vivir profesional.

«No correspondería, sin embargo, este homenaje a la alta categoría espiritual del maestro festejado—dice la comisión organizadora—, si se redujese nuestra actuación a organizar una reunión cariñosa y simpática, si, pero pasajera y relativamente fugaz.

Para que esta fiesta de gratitud y respeto tenga un positivo realce cultural, proyectamos, como recuerdo de la misma, hacer una edición económica del patriótico discurso pronunciado por el doctor Peset en el acto universitario celebrado y cuyo contenido ideológico ha sido unánimemente apreciado en toda la España que estudia y trabaja por la ciencia.

Los ejemplares de este maravilloso discurso—verdadero canto a la ciencia española y original cruzada para recabar para España la gloriosa participación que le corresponde en el glorioso concierto de la Cultura mundial—serán repartidos entre todos los médicos de nuestra provincia y se harán llegar a manos del numeroso ejército de ex alumnos que andan desparramados por toda la nación y que seguramente ha de apreciar como merece esta delicada prueba de recuerdo de sus condiscípulos valencianos.

Forman la comisión organizadora de este justísimo homenaje, los discípulos del doctor Peset, doctores Camilo Agudo, A. Bartrina Olivera, M. Beltrán Bagueña, Nicasio Benloch, J. Berenguer, Rafael Campos Fillol, José Candela, Jorge Comín, A. García Brustenga, Vicente García Donato, Francisco Jimeno, Francisco Moliner, Evaristo Navarro, Arturo Ortigosa, J. Pascual, Francisco Reig Pastor, A. Sánchez García, Pedro Tamarit, V. Vázquez Garrido, R. Vila Barberá, Joaquín Vila Belda, José Vilar, Agapito Zamora y Ernesto Zurriaga.

Ha comenzado el reparto de las invitaciones personales correspondientes y la organización del homenaje, siendo unánime la buena disposición en que se encuentra la clase médica valenciana para rendir al doctor Peset el merecido tributo de admiración y cariño. También estudia la comisión organizadora la forma de que los estudiantes de Medicina de esta Facultad que cursen los estudios del tercero, cuarto, quinto y sexto años, puedan participar en este homenaje a quien ha sido su maestro en los cuatro últimos años de su vida académica, ya que el doctor Peset, por imperiosidades de la rígida ley, ha de jubilarse en el actual año escolar.

Seguramente el homenaje se celebrará el día 6 de Diciembre, aunque oportunamente los organizadores fijarán fecha exacta y lugar donde ha de celebrarse el vino de honor. Adelantamos nuestra felicitación al doctor Peset, no sólo porque estimamos justísimos los actos proyectados en su honor, sino porque es ésta una ocasión maravillosa para que el doctor Peset compruebe cuánto y cómo le quieren sus compañeros, sus alumnos, sus amigos y sus discípulos.

Señora: Usando JABON MINERAL ADACROFF KIND - SOAP. Conservará nuevos los trajes de SEDA, LANA y ALGODON, y especialmente para MEDIAS DE SEDA, MANTILLAS, TERCIPELOS y encajes. Venta, droguerías, ferreterías, mercerías, ultramarinos, etc.

Interesante acto cultural En Benimaclet

Existe en este importante y bello poblado de nuestra ciudad, una sociedad con el título de Inspectiva Musical, que desde hace años, sumando modestos industriales con buen número de obreros, sostienen una notable banda de música, clases de dibujo, música y declamación.

Todos los años se celebra el acto del reparto de premios a los alumnos de las clases, acto por demás interesante y simpático, y el de este año, avalorado por el éxito que en el pasado Certamen Musical consiguió la banda de música de esta sociedad.

El domingo pasado se verificó la solemne sesión, ocupando la presidencia nuestro querido amigo, el letrado don Jose Manáut Nogués, entusiasta promotor de dicha sociedad e instaurador en la misma del premio «Antonio Cortina», para el mejor alumno de la clase de dibujo. Con el señor Manáut ocuparon la presidencia, el ilustre maestro Peiró, a quien en aquella casa tanto se quiere; el señor Morales San Martín, el consil de Jerónimo en Valencia, señor Albará y su hermosa señora, y el presidente de la sociedad, señor Marqués, y los dignísimos profesores de las clases que sostiene la misma.

La laureada banda de la sociedad interpretó con notable ajuste, varias obras, siendo ovacionado su director, que subió al estrado a recoger los plácemes de los señores que lo ocupaban.

Después, a invitación de la presidencia, hizo uso de la palabra el señor Morajes San Martín, que manifestó no ser orador, estimar a éstos perniciosos, y si un hombre de acción. Recordó que de Benimaclet es su ascendencia, y prometió instaurar un premio al mejor alumno de la clase de música.

Los alumnos y alumnas, en buen número, subieron al estrado, donde se les entregó, no sólo los diplomas, sino el premio «Antonio Cortina», en metálico y otros del señor Albará y maestro Peiró. El señor Manáut cerró el acto, pronunciando una bellísima improvisación, en la que encomió los avances notados en todas las clases, y especialmente en las de música y dibujo, como lo demostró el premio conseguido por la banda de música, elogiando vivamente a su notable director, y la notable exposición de dibujos del yeso, vaciados, y pinturas al óleo, del señor García, que alcanzó el premio «Antonio Cortina». Alentó a perseverar en la línea de conducta trazada por los socios, que avanzan cada año en la labor cultural a realizar, sin reparar en sacrificios, muy de estimar, por la modesta posición económica de los socios, no dejando de anotar el hecho de la mujer de Benimaclet, que es la más alta defensora de la obra de cultura que realiza la Sociedad Inspectiva Musical.

Señaló el hecho de que recientemente la Diputación provincial de Valencia, haya reclamado la instauración en nuestra ciudad de sucursales de la Escuela de Artes y Oficios, para acabar con la anomalía de que Madrid tenga una central y nueve sucursales, Barcelona tenga una central y seis sucursales, y Valencia, que tiene un censo escolar actual superior al de todas aquellas escuelas juntas, no tenga más que la central.

«Vosotros—terminó diciendo—venís a suplir el abandono que supone hecho que por sí sólo se comenta; seguid, que de la captera del pueblo salieron los más grandes artistas que Valencia ha tenido, sin que el apoyo oficial les fuera útil y provechoso.»

Acto seguido, el señor Albará, enarblando la bandera de la República mejicana, la cruz con la de la sociedad, que manifiesta el señor Marqués, a los acordes del himno mejicano, cantado por un nutrido coro de voces y acompañado por la banda. Con el mayor entusiasmo terminó el acto, que sirvió para mostrar que el empeño de difundir la cultura, lo mantiene el pueblo que valencianos vuelvan la mirada hacia aquel trabajo y produce, siendo de esperar que los hemosos rincón de nuestra Vega, y contribuyan a que el grupo denodado de nobles patriotas que sostiene la sociedad y sus clases, vea recompensada su labor con el aliento que supone el ayudarles en empresa tan interesante.

Conferencia naturista

Hoy viernes, a las nueve de la noche, en la Sociedad Vegetariana Naturista, Tapinería, 3, tercero, se celebrará la segunda conferencia por el doctor naturista, de Montevideo, don José Castro, acerca de «Fundamentos de la Trofología».

Mañana, a las 6:30 tarde, la tercera; en el Ateneo Científico, Mar, 23, sobre el tema «La unidad funcional y la Endocrinología», como base científica de la Trofoterapia. Los dos actos serán públicos.

GRAN TEATRO -- HOY, GRAN GALA -- DEDICADA A LAS SEÑORAS. Sala adornada por las floristas valencianas. --Palcos colgados con mantones de Manila. --Perfumes de la casa Robillard. --Obsequio de lindas cajitas de bombones finos con recuerdo de LA ALEGRÍA DEL BATALLON. PROGRAMA: LA MUJER SIRENA, LA MUJER MADRE, LA MAR Y SUS PECES, LA ALEGRÍA DEL BATALLON, LA MUJER ABANDONADA, LA MUJER ELEGANTE, LA DOLORES, UN MODELO PERFECTO.

CAMPO DE MESTALLA GRAN PARTIDO de FOOT-BALL ORGANIZADO POR LA FEDERACIÓN VALENCIANA. DIA 23, A LAS TRES DE LA TARDE. Selección A. CONTRA Selección B. Liago; Ventura, Reyes; Roca, Alanga; Tapia (M), Vidal; Manrique, Estevan; Arróniz, Llorca, Montes, Peral y Calvo. Suplentes: Liago II y Marco. cha, Puig, Tapia (E); Mario, Roca, Martínez, Urrutia y Suay. Suplentes: Planhadell y Mateu. El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de seis a nueve, en las taquillas del Valencia F. C., Paz, 28

# Elixir Gomenol Climent

Es el mejor antiséptico de las vías respiratorias. Cúala pronto y radícel la TOS, CATARROS, ASMA, RESFRIADOS Y GRIPPE

## TEATROS

### Madrid-Concert Ribera, 2

Grandes sesiones a las 3:30 tarde y 9:30 noche.  
Grandes éxitos de las 40 artistas y 15 tangos, 15-4 atracciones, 4.  
Grandioso éxito de **Granito de Sal** Única presentación. Decorado propio. Única en el cuplé del traje luminoso  
**Hermanas Dassy, Aurora Gámez, Mary Sanz y Maruja Bis**  
Grandioso éxito de los diez debuts.  
Colosal éxito de **Lolita Alcázar** Cantadora de sires regionales  
Hoy, gran rebaja de precios tarde y noche: Consumación en butaca, UNA peseta

**T. S. H.**  
**PATENTES "MARCONI"**  
ESTACIONES COMPLETAS DE TELEFONIA SIN HILOS  
AUDICIONES PERFECTAS  
Concesionario: Vicente Pichó, ingeniero :: Colón, 19 y 21 - Paz, 6, bis, Valencia



**El único jabón**  
garantizado PURO de COCO y SIN ADULTERACIONES y el más espumoso y mejor para lavar ropas y usos domésticos

### EDEN BARCAS, 7

Grandes sesiones de variedades a las 3:45 tarde y 9:45 noche.—Entrada por consumación, precios populares.  
40 bellísimas artistas y 4 grandiosas atracciones.  
EXITO ENORME de la gran atracción de verdadero arte y lujosa presentación  
**HERMANAS MUÑOZ, con su excéntrico NANÍN.**  
Éxito sensacional de la notable y bellísima estrella  
**MARIA TUBAU**  
Grandioso éxito de las **Hermanas Cortés y Julita Herma**  
Éxito inmenso de todos los notables debuts de ayer.  
A la terminación espectáculo gran aperitif y super-tango.

### BATA CLAN

A las cuatro de la tarde y diez de la noche: El mejor elenco artístico de Valencia  
Éxito - **PAQUITA FRANCES :: LUCRECIA TORRALBA** - Éxito  
**G. JARQUE** - Notable antipodista - Éxito sin precedentes - **LA CRIOLLITA** - Notable estrella coreográfica  
EL ÉXITO DE LOS ÉXITOS  
**CARMEN ARENAS** (Aclamada cantante de regionales)

### DEPORTES

U S Pueblo, 1; Prometeo C D, 1.  
El pasado domingo, en el campo del Popular, se celebró un interesante partido entre los infantiles de ambos clubs, terminando el match, con el resultado antes indicado.  
Principio el partido con un dominio bastante alterno, logrando el Pueblo su goal, por mediación de su exterior izquierda.  
Reacciona el Prometeo, y comienza a desarrollar un juego de conjunto que logró desconcertar por unos momentos a sus contrarios, obligándoles a mantenerse a una gran defensiva, hasta que el exterior derecho del Prometeo, de fuerte y colocado tiro, marcó el tanto de empate.  
Reacción por unos momentos el Pueblo, pero pronto tuvo que replantarse a su puerta, ante el empuje del Prometeo, que logró embotellar a su contrario, y gracias a la suerte que acompañó a los pequeños del Pueblo, no pudieron sus contrarios deshacer el empate.  
Por el Pueblo se distinguieron, en primer lugar, la defensa y su medio centro, y por el Prometeo, todos, especialmente el defensa derecha y medio centro.

### Publicaciones

Obtener la representación de importantes casas exportadoras, estando dispuesto a trabajar, equivale a contar con una ayuda económica no despreciable.  
"Guía del Representante" ofrece la noticia clara y precisa de cerca de un millar de exportadores que solicitan activos agentes. También publica datos completos de aquellas casas que ofrecen depósitos y exclusivos. Los que adquieran esta obra podrán trabajar casas españolas, obteniendo legítima utilidad. "Guía del Representante" se vende a diez pesetas el ejemplar se hace por giro, y once, si se desea recibir a reembolso. Los pedidos a F. de Urbina, calle Rufó, A. Córdoba.

### Nombramientos

Han sido nombrados por el cuarto turno, maestros propietarios:  
De Benicarló, don José Aucejo; de Puebla de Valbona, don Casidío García; de Chiva, don Florencio Sáiz; de Almusates, don Rafael Mercader; de Vallada, don Segundo Mora; del grupo Luis Vives, de esta ciudad, don Juan B. Arámbul; don Juan B. Otero y don José Marí; de Cheste, don Ramón Colomer; de Alboraya, don Ricardo Casan; de Cheste, don Antonio García; de Masalavés, don Miguel Guevara; de Benifayó de Espioca, don Vicente Medina; de Paterna, don Fausto Robled; de Benicarló, don Samuel

### OLYMPIA

Miércoles 26 Noviembre  
ESTRENO  
**A fuerza**  
de José Echegaray  
POR  
**Amalia de Isaura**  
PRODUCCIÓN ESPAÑOLA

### LIRICO

Hoy viernes, repetición del grandioso programa de ayer:  
Hasta luego, Budi  
Graciosa cómica, en dos partes  
**La cadena de la culpa**  
Cinegrama en cinco partes  
Novedades Universal número 41  
GRANDIOSO ÉXITO:  
**La Reina Virgen**  
Dos jornadas.—Completa  
**La sorpresa del Kodak**  
Graciosa cómica, en dos partes  
LUNES PRÓXIMO, EXTRAORDINARIA:  
**LA MUÑEQUITA DE FRANCIA**

### Cinema Giner

Calle del Pilar  
Hoy viernes: La obra maestra del inimitable **DOUGLAS FAIRBANKS**  
**EL SIGNO DEL ZORRO**  
Exclusiva de LOS ARTISTAS ASOCIADOS  
El sábado: **EL PARAISO NEVADO**  
por LYA DIPUTY

**SI DESEA USTED ADQUIRIR JOYAS**  
de buena calidad y de refinado gusto, objetos de plata de ley, bandejas y cubiertos, a precios de verdadera ocasión, visite el CENTRO DE COTIZACIONES  
**CRUZ NUEVA, 4 (JUNTO A LA CALLE DE LA PAZ)**

## Curación de las hernias

**INTERESA SABER:** Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), ÚNICAMENTE el MARTES PRÓXIMO, 25 del CORRIENTE y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente el mejor que existe y se conoce porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos lo pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben como uno de los mejores remedios que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose al especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudió siempre a dicho acreditado ortopedista no debía de visitarle y tener muy presente que se hallará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), sólo y únicamente el martes próximo, día 25 del corriente.  
NOTAS.—En Castellón de la Plana, el día 24, en el hotel Suizo; en Alcala, el día 26, en el hotel Colón; en Játiva el día 27, en el hotel Mallol, y en Alcañet, el día 28, en el hotel Simón.  
Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent, de nombre oficialmente registrado.

## Peligra vuestra salud Ojo en no ser engañados

**Se impone la verdad** ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse. Todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre, de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los boletines por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

**OLYMPIA**  
PROGRAMA PARA HOY  
SESIONES 4:30 TARDE Y 9:15 NOCHE  
**Ven y pégame**  
Drama americano en dos partes  
EXITO  
**EL NIÑO REY**  
Cuarta jornada:  
**Los dos huérfanos**  
Quinta jornada:  
**El plan de Fersen**  
Sexta y última jornada:  
**El destino de un rey**  
En junto doce partes  
**Submarino, unipersonal**  
Estupenda cómica en una parte

## Guerra al frío! TEATRALES

**PIELES PELETERIA**  
Fabrica de curtidos especializada en la curtiduría, tinte, limpieza y abrillatamiento de toda clase de pieles para peltería.  
Gran surtido en pieles adorno para trajes señoras.  
Se tienen zorras imitación Renards, Alaska y Cruzados, etc.  
Precios económicos. Trabajo esmerado.  
Sección a cargo de un técnico recién llegado del extranjero.  
Calle de Cuarte, núm. 163, junto a la estación de Aragón. Visite esta casa y se convencerá.  
**OLYMPIA - Próximamente: La Dama de Monsoreau**  
Exclusiva GAUMONT  
**TEATRO APOLO**  
Hoy estreno de "Nhátida"  
En la matiné selecta de hoy, a las seis, se representará "El duquesito ó la corte de Versalles", creación de Rafaelito Haro.  
A las diez noche, estreno en Valencia del poema musical escénico de los maestros señores Faixá y Cases, en verso, de Antonio Aurelio titulado "Nhátida". La obra, que tiene dos actos, está dividida en cinco cuadros, cuyos títulos son los siguientes: Prólogo. Visión de otro tiempo. 1.ª Una historia de amor. 2.ª El final de una leyenda. 3.ª ¡Soy pequeña todavía! Epílogo ¡Nhátida!  
Finalizará la velada con el estreno en este teatro del boceto de sainete en un acto, original de Diego Valero y música del maestro Alonso, titulado "Motes y Bulerías".  
En ensayo la zarzuela en dos actos "Florinda la de Toledo".  
**TEATRO RUZAFÁ**  
Esta noche, a las 9:45, se estrenará en este teatro la zarzuela en tres actos original de José Ramos Martín, música del maestro Jacinto Guerrero "Los Gavilanes", para la que se ha confeccionado un vestuario nuevo de la acreditada sastretería de Salvador Peris y decorado a propósito para dicha obra.  
**REGISTRO CIVIL**  
Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones, registrados en el día de ayer:  
DISTRITO DE SAN VICENTE  
Matrimonios: 0.  
Nacimientos: Hembras, 2.  
Defunciones: Araceli Ferré Vañó, 11 años, Doctor Sanchis Bergón, 9, meningitis neumocócica; Teresa Moreno Sabater, 40 años, Hospital provincial, endocarditis crónica.  
DISTRITO DEL MAR  
Matrimonios: Saturnino Nícher con Josefa Sava; Manuel Sayas con Josefa Vila; José Suay con Consuelo Martí; Ramón Argente con María Alafont.  
Nacimientos: Varones, 1.  
Defunciones: 0.  
DISTRITO DEL MERCADO  
Matrimonios: Vicente Muñoz con Crescencia Yebes; Segundo Sañol con Felicidad Lis; Lorenzo García con Amparo Gimeno; Francisco Zanón con Carmen San Martí.  
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.  
Defunciones: Angel Olmos Sabater, dos días C. Río, traste 2, ataque de eclampsia.  
DISTRITO DE SERRANOS  
Matrimonios: Agustín Fernández con Rupta Díez; Ramón Herrero con María Consuelo Sabarri; Francisco Bea con Carmen Domingo; Vicente Liadró con Josefa Samper.  
Nacimientos: Varones, 1.  
Defunciones: 0.  
Total: Matrimonios, 12; nacimientos, 6; y defunciones, 3.  
**Trabaje usted sus tierras**  
con un Arado Brabant (CHARUGA DE RODES) de la Sociedad Anónima Ajuja y Aranzabal, que son muy económicos y muy perfectos, y ganará usted mucho dinero.  
Representación exclusiva para la provincia de Valencia:  
**LEONARDO PERIS**  
Lauria, 14, bajo, izquierda.—Teléfono 1.097  
Llama la cuenta pasar por este despacho y ver los Arados.  
Precio oficial de fábrica.

## Estreno de "Terra fangosa"

Paco Barchino triunfó de nuevo en este salón. Reciente aún el éxito conseguido con su astracanada «La Java», se presentó nuevamente ayer a la sanción de este público, que tanto celebra sus producciones.  
«Terra fangosa» fue muy del agrado del público, que no cesó de reír las innumerables situaciones cómicas y de aplaudir en las dramáticas, muy bien hilvanadas (estas con dramáticas, lo que hace que «Terra fangosa» la reciba el público con grandes muestras de complacencia. La comedia muy bien presentada y muy cuidada hasta el último detalle.  
La interpretación que la compañía que actúa en este salón dió a las órdenes de Vicente Broseta, fue por demás excelente, pudiendo añadir otro lauro a los muchos conseguidos. Todos muy bien, cumpliendo a conciencia su cometido.  
Enhorabuena al fecundo autor Paco Barchino y a los artistas, que con tanto éxito actúan en este salón.

## La bella Carmela

Esta notable canzonetista está reverenciando con su actuación en los coliseos de la región catalana, los éxitos que alcanzó en su tourné por América.  
Su bien timbrada voz y su dicción impecable, unido a su esbelta figura y gran belleza, hacen que las empresas de la región vecina se la disputen, por ser artista predilecta de aquellos públicos.  
El nuevo repertorio, escrito exprofesamente para ella, pone también de manifiesto el gusto exquisito que la distingue en la elección de canciones y cuplés.  
Por todas estas razones no es de extrañar los éxitos alcanzados, ya que por diversos públicos están plenamente justificados.

## Ayuntamiento de Valencia

Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de medio caballo de fuerza, con destino a taller de bronce, en la casa número 37 de la calle de Lepanto, por don Manuel Pascual, se abre juicio contradictorio por quince días, para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 5 del próximo Diciembre.  
Valencia 18 de Noviembre de 1924.—El Alcalde accidental, Ojag.

## GÓBIERNO CIVIL

Ayer visitó al general García Trejo el señor Castro de paso para Castellón, donde actuará de Gobernador.  
Dijo el señor García Trejo que esta tarde presidirá la Junta provincial de Abastos y después una reunión de comités patrióticos.  
Luego habló el general acerca del aguilardo del soldado y de la función que con tal motivo se celebrará, representándose la obra «Las hijas del rey Lear», cuyos ensayos van muy adelantados.  
De otras noticias no tenía nada que decir el Gobernador.

El día 22 del actual, a las 15 horas, y en el local designado al efecto, comparecerán los señores opositores a cine que lo tienen solicitado, con los números siguientes:  
45, Bautista Cremades Escribuela; 46, Ricardo Sena Moltó; 47, Pascual Bort Tomás; 48, Eduardo Serrano Torres; 49, Angel Bernal Peiró; 50, Bautista Pastor Alvarez; 51, Ramón Grau Ferrando; 52, Gregorio Mínguez Esteve; 53, Vicente Angel Pelayo; 54, Luis Peral Gómez.

Se interesa muy encarecidamente al presidente del equipo Stadium F. C., para que se persone en este Gobierno civil, negociado de Orden público, con objeto de enterarle de cierto asunto que le incumbe.

## ENSEÑANZA

En el Instituto Nacional de segunda enseñanza de esta ciudad, se interesa la presencia de don Fernando Andreu Pérez, para enterarle de un asunto relacionado con la conmutación de sus estudios.

En este distrito universitario se hallan vacantes y habrán de proveerse por oposición, las escuelas de niños siguientes:  
Provincia de Valencia.—Andilla, Quesa, Casas del Río (Requena), Benageber, Castañabona Higueruelas, Lucente, Ademuz; Zaira, Rótova, Macastre, Puebla del Duch y Tegeriego.  
De Alicante.—Granja de Rocamora, Rodován, Bañeras, Benitardá, Jacarilla; Salinas; Benimantell, Cañada, Hondón de las Nieves y Aparecida (Orihuela).  
De Castellón.—Campo de Arenoso, Canet lo Roig, Alfonteguita, Ayodar, Castellfort, Castiello de Vilpavieja, Culla, Herbes, Sierra Engarcerán, Matet, Olocau del Rey, Ortells; Pina de Moltalgrao, Puebla de Benifasar, Vallbona Peñíscola, San Juan de Moro, Adzaneta, Zorita del Maestrazgo, Forcall, Chiva de Morella, Alcudia, Monófar, Vajó de Alba y Serratella.

Han sido nombrados por el cuarto turno, maestros propietarios:  
De Benicarló, don José Aucejo; de Puebla de Valbona, don Casidío García; de Chiva, don Florencio Sáiz; de Almusates, don Rafael Mercader; de Vallada, don Segundo Mora; del grupo Luis Vives, de esta ciudad, don Juan B. Arámbul; don Juan B. Otero y don José Marí; de Cheste, don Ramón Colomer; de Alboraya, don Ricardo Casan; de Cheste, don Antonio García; de Masalavés, don Miguel Guevara; de Benifayó de Espioca, don Vicente Medina; de Paterna, don Fausto Robled; de Benicarló, don Samuel

## Salón Novedades

Compañía valenciana que dirige el primer actor  
**Vicente Broseta**  
Hoy, a las 8:30 tarde y 9:30 y 11:30 noche: CINE y las bonitas comedias valencianas

## Terra fangosa

El que l' agarre pa ell

## ESLAVA

Funciones para hoy  
A las 6 tarde:  
**Grano de mostaza**  
A las 10 noche:  
**Las hijas del rey Lear**  
Muy en breve, ESTRENO:  
**La otra honra**  
Tres actos  
Último clamoroso éxito de BENAVENTE

## Teatro Ruzafa

Funciones para hoy 21 de Noviembre  
A las 9:45 noche:  
**Los chorros del oro**  
ESTRENO de la zarzuela  
**Los gavilanes**  
Decorado y vestuario exprofeso para esta obra.

## BAR LA GRUTA

EL MEJOR ELENCO  
DE SEÑORITAS  
**Doctor Romagosa, 5 y 7**  
VALENCIA

## Trinquete de Pelayo

Esta tarde a las 3:30, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los almirados pelotaris Romá y Sánchez, (rojos), contra Mora, Bohigues y Reig (azules).  
A escalera cuédras, 50 tantos.

818 POR TELEGRAFO Y TELEFONO 818

BARCELONA

Para asistir al general Berenguer

El general don Fernando Berenguer ha salido para Marruecos, para asistir a su hermano don Federico, herido en un muslo al marchar a Xeruta para hacerse cargo del mando de la columna que quedó vacante por muerte del general Serrano.

Entierro de los aviadores

Esta mañana se ha verificado el entierro de los aviadores Piñero y Pérez, muertos en el accidente de ayer. Los féretros fueron conducidos a hombros de sus compañeros de profesión desde la sala del Hospital militar a la capilla.

Inmediatamente se organizó el entierro, presidiendo el duelo el comandante de Marina y las autoridades militares. En la comitiva figuraban jefes y oficiales del ejército de mar y tierra, marineros de la base naval aérea y muchos amigos de los finados.

La base naval aérea les dedicó coronas. En la segunda presidencia figuraban familiares del piloto Piñero.

Durante el desfile de la comitiva evolucionaron varios hidroaviones y un dirigible.

Una pena de muerte y dos de cadena perpetua.

En la Audiencia ha comenzado hoy a verse la causa contra Alfonso Miquel Martorell, Pedro Flores y Césaró Maillet, acusados de haber asesinado al agente de Vigilancia Juan Escartín, hecho que ocurrió en 7 de Mayo último, en la calle de Milá y Milá.

El fiscal pide la pena de muerte para Alfonso Miquel Martorell, y la de cadena perpetua e indemnización de cinco mil pesetas, para los otros dos procesados.

Terminada la prueba testifical, se ha suspendido el juicio, para continuarlo mañana.

Visita de inspección

Los arquitectos municipales han visitado la casa número 7 de la calle de Escudillers, donde cayó el hidroavión, tomando algunas medidas en evitación de posibles desgracias.

Atraco y paliza

Justo Piqueras, cuando pasaba esta mañana por la rambla de Magoria, se le acercaron unos gitanos, pidiéndole fuego.

Mientras se entretenía buscándolo le arrebataron el pañuelo, en el que llevaba la comida, propinándole además varios bastonazos, los que le fueron curados en la Casa de Socorro.

De los pasados sucesos

«La Comarca», de Figueras, publica una información interesantísima sobre el último movimiento, que, dice, tuvo serias ramificaciones en Figueras.

Según dicho periódico, habiendo tenido noticias el jefe de policía fronterizo de lo que se preparaba, redobló su vigilancia sobre los individuos que deseaban pasar de Francia, y tres de ellos, llamados José Arza Segala, Francisco Riu y Soriano Pérez, fueron detenidos en 31 de Octubre último por un agente apellidado Serrano.

Por investigaciones hechas y por lo que dijeron los detenidos, se comprobó que éstos, burlando la vigilancia establecida, habían llegado aquel día, por la mañana, a Figueras; después de avistarse con un individuo conocido por Sánchez, filiado como ácrata, pasaron al penal, donde se pusieron al habla con algunos de los presos políticos que allí cumplen condena de presidio.

Registrado el domicilio del Segala, se le hallaron libros y folletos anarquistas y cartas de conocidos libertarios, que demuestran las relaciones que estos individuos, por mediación del Segala, tenían con los sindicalistas y anarquistas presos en Figueras.

La policía se incautó de esas cartas y folletos y de algunos ejemplares de «La Novela Roja».

También logró prender a Angel García Ruiz, que desde hacía seis u ocho días vivía oculto en el domicilio del Segala, de donde sólo había salido dos veces para visitar en el penal a algunos reclusos sindicalistas de él conocidos.

Con todos estos antecedentes, la guardia civil logró prender en Figueras, cuando se dirigía a Francia en automóvil, al anarquista conocido por Manuel Talcas. Este fué el individuo que atentó en Sevilla contra Lerroux.

Con estos datos y el informe del agente señor Andrade, acerca de algunos individuos, se ha podido sacar que se dirigen a Tourmer, para pasar, por el collado del mismo nombre, a Figueras, punto de concentración que tenían acordado para un día convenido dar un golpe, de acuerdo con los presos del penal.

Próxima reunión

El lunes celebrará la Diputación nueva reunión, para continuar la últimamente celebrada que se suspendió por no haber podido llegar a un acuerdo los veintidós diputados que concurrirán.

Asistirá el presidente de la Mancomunidad, que se muestra disconforme de la tendencia apoyada por el conde de Figols, desfavorable a la disolución de dicho organismo regional.

Se cree que la mayoría de los diputados está al lado de Sala y a pesar de cuanto se afirma, no ocurrirá nada.

Hundimiento

En la calle de Santa Albina, de la barriada del Coll, se hundió el terrado de una casa, sufriendo heridas graves la propietaria.

En el Supremo de Guerra

En el pleno del Supremo de Guerra se verán el sábado expedientes de concesión de laureada al comandante Guillermo Benítez, héroe de Igueribén y al teniente José Antonio Pérez y a los alféreces Arnaldo Cyrallar y Luis Rodríguez, propuesta de ascenso del comandante Manuel Gómez y capitán Carlos Menéndez.

«Diario de la Guerra»

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes: Nombro de ayudante de campo del general San Felipe, al comandante don Valentín Obregón.

Idem del idem señor Gil Fuste, al comandante don Julio Valera.

La firma

Hacienda: Concediendo un suplemento de crédito de 20.000 pesetas a Instrucción pública para satisfacer los gastos que ocasione la concurrencia de dos delegados del Gobierno al Congreso de Medicina de la Habana.

Nombro jefes de Administración del Cuerpo de ingenieros industriales al servicio de Hacienda a don José Borrás, don Manuel Puyuelo y don Lorenzo Eltz.

Guerra: Creando para el suministro de tropas del ejército de operaciones en Marruecos y para las guarniciones de nuestras plazas de aquel territorio, con independencia de los artículos pan y pienso, dos clases de raciones, una para ranchos en caliente y otra para ranchos en frío.

Suprimiendo la zona polémica del castillo provincial de Lérida, y conservando tan sólo la zona de aislamiento formada por los terrenos que la circundan propiedad del Estado.

Marina: Disponiendo la aplicación al batallón expedicionario de infantería de Marina el decreto sobre indemnización del 50 por 100 de sus haberes el personal de unidades que se organicen como reservas del ejército de África.

Concesión de la cruz de tercera del Mérito Naval al capitán de navío don Luis Cervera, por desempeño de destinos de carácter industrial.

Asceno a inmediatos empleos al capitán de fragata don Eugenio Rivas y capitán de corbeta don Jacobo Gené.

Concesión de la cruz del Mérito Naval al capitán de corbeta don Antonio Carlier, por desempeño de destinos de carácter industrial, y al capitán de navío don Salvador García.

Instrucción: Redactando de nueva forma un capítulo del presupuesto de este ministerio.

Jubilando al catedrático de Canarias don Baltasar Champansanz.

Trabajo: Disponiendo que el cargo de presidente de la Comisión mixta de Trabajo y Comercio de Barcelona, deberá desempeñarlo un magistrado de dicha ciudad.

La Exposición de Juguetes

El próximo domingo se verificará la clausura de la Exposición de Juguetes del Retiro.

Los premios serán repartidos el día 24. Los expositores podrán retirar los géneros en el plazo de ocho días, a contar desde la última fecha.

Exposición camoniana

En vista de un oficio en que el director de la Biblioteca Nacional solicita que se le autorice para la celebración en el gran salón de lectura de la misma y en la primera quincena de Diciembre próximo de una exposición bibliográfica camoniana, en la cual se admirarán tantas cuantas ediciones posee el «Estado español» de las obras del inmortal poeta portugués Luis de Camoens, pues a taf fin habrá de contribuir con entusiasmo todo el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, como homenaje al gran épico lusitano y medio de estrechar más y más cada día los vínculos de efectiva confraternidad que felizmente unen a las dos naciones peninsulares, se ha acordado conceder la autorización de que se trata, facultando al director de la Biblioteca Nacional para que haga uso de la misma, adoptando al efecto las medidas que estimé oportunas.

Las gestiones de Echevarrieta.

Ayer por la mañana, procedente de Marruecos y Andalucía, llegó a Madrid el opulento naviero bilbaíno don Horacio Echevarrieta.

El señor Echevarrieta, inmediatamente de llegar a la corte acudió a la Presidencia, donde conferenció extensamente con el marqués de Magaz.

A la salida, fué interrogado por los periodistas acerca del resultado de su excursión por Marruecos y de la misión que, según se ha dicho le fué confiada y el naviero bilbaíno les contestó: «Es cierto que en Marruecos he realizado algunas gestiones encaminadas al mejoramiento de la situación de España en aquel territorio; pero es absolutamente falso el que haya llevado a cabo ninguna negociación de pacificación, pues ni se me confió tal misión ni me presentaron oportunidad para mi intervención sobre este particular.»

En palacio

El general Muslera despachó esta mañana con don Alfonso.

Al salir de palacio manifestó a los periodistas que don Alfonso había firmado varios decretos sobre concesión de cruces y ascensos.

En la Presidencia

Despacharon con Magaz los subsecretarios de Estado, Hacienda, Gobernación y Marina.

Le visitaron el general de aviación señor Soriano y el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido.

Nota oficiosa

En la Presidencia han facilitado hoy una nota oficiosa, que dice así: «Las últimas noticias recibidas de Marruecos dan a conocer sensibles bajas ocurridas en la marcha retrógrada de las columnas Castro y Serrano sobre zoco El Arbá, entre las cuales figurar el general Federico Berenguer, herido en el muslo derecho, al incorporarse para tomar el mando; teniente coronel Claudio Temprano, muerto. También heridos tenientes coroneles Alvarez Arenas y Losada y algunos más oficiales y tropa, en su mayoría indígenas y del Tercio.»

Se ignora el paradero del «Xauen» que estaba en peligro.

A las cinco de la tarde llegó el contraalmirante Magaz a la Presidencia. Manifestó que había recibido noticias de que seguía el temporal en Marruecos, tanto en el mar como en la costa, habiéndose cortado las comunicaciones con varias carreteras y caminos de hierro de Ceuta a Tetuán.

También había causado daños el mar, pues se recibieron diversas noticias de destrozos, ignorándose además el paradero del guardacostas «Xauen».

Dicho barco expidió un radio a Gibraltar, pidiendo auxilio, pero se ignora dónde se encuentra.

El conflicto de la carne

A las once de la mañana se reunió el Ayuntamiento en pleno para tratar de la cuestión de la carne.

Desde primera hora se advirtió numerosa concurrencia.

Después de la intervención de los concejales señores Ferrán y Latorre, ha quedado pendiente de aprobación definitiva el reglamento de Abastos del Matadero.

Se han aprobado dos créditos por la cantidad de 52.000 pesetas, para los gastos que se ocasionen con motivo de la adquisición de ganado vacuno.

Se ha dado cuenta de la incautación de 67 tabajerías por la Junta Central de Abastos.

También se ha acordado aumentar en 50 céntimos el precio de la carne de primera clase.

Por último, se ha concedido un voto de confianza al alcalde.

Asamblea forestal

El próximo día 24 se celebrará en la Cámara Oficial de la Industria de Madrid, una Asamblea magna de elementos interesados en la riqueza forestal e industrial maderera, para tratar de asuntos de extraordinario interés para dichas producciones, y aceptar acuerdos sobre el problema creado por la real orden de 15 de Octubre último, que regulaba el régimen seguido hasta el presente en su importación temporal de cajas de madera tosca.

Los contratos entre matadores y empresas

La Asociación de Matadores de toros ha trasladado al diestro Mejías una carta enviada por la Asociación de Empresarios, en la que pretenden se anulen todos los contratos celebrados entre matadores y empresas.

La carta no hace referencia al acuerdo tomado por la directiva de la Sociedad de Empresarios de ordenar a todas las empresas asociadas no contratar a dicho diestro para la temporada de 1925.

Cómo se han producido unas bajas

Por noticias particulares se sabe que la maniobra de retroceso desde Xeruta a zoco el Arbá, se hizo con grandes dificultades. Llovía torrencialmente, pero no obstante se hizo con perfecto orden la salida de material e impedimento.

El general Serrano presenciaba la maniobra desde una loma cercana. Un «paco» hizo un disparo. La bala, sin penetrarle al general, le rozó la yugular matándole.

Al recibir la orden de mandar la columna salió rápidamente en automóvil el general Federico Berenguer.

Cuando marchaba por la carretera recibió una descarga que le hirió en el muslo. No obstante, el herido llegó al zoco el Arbá donde se le practicó la primera cura. Luego asumió el mando de la columna terminando el repliegue de las tropas que quedaban en Xeruta y finalmente el general marchó a Tetuán para que se le extraiga el proyectil que tiene alojado dentro de la herida.

Concejales absueltos

Lérida.—En la Audiencia se vió la causa contra el secretario y 14 concejales del pueblo de Orreaga por incumplimiento de las instrucciones relativas a la constitución del Ayuntamiento. Han sido absueltos.

Concejales que dimitan

Vigo.—El alcalde y tres concejales de este Ayuntamiento, han presentado la dimisión de sus cargos.

Un extraño de Marcelino Domingo

En el teatro Cómico estrenó la comedia en tres actos titulada «Vidas rectas», original de Marcelino Domingo.

La obra había despertado gran interés concurrendo a su estreno gran número de políticos, incluso Sánchez Guerra y otros artistas, literatos y críticos.

Se trata de un drama rural de tonos avanzados, pero en el que se nota la inexperiencia del autor, novel en éstas lides, lo que resta algún interés a la obra.

Por esta causa ha decepcionado algo, pero no obstante se aplaudió al final de cada acto, obligando a salir al autor al palco escénico.

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica una real orden circular de Guerra, disponiendo se convoque a concurso para comprar fincas rústicas en cualquiera de las 47 provincias de la península, con destino a un depósito de recría y doma de potros.

Real orden de Hacienda nombrando el tribunal examinador de los primeros mil interesados que presenten instancia para tomar parte en las oposiciones a plazas de la escala auxiliar del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

Real orden de Gobernación disponiendo se convoque a oposiciones para proveer 19 plazas vacantes que existen en el Cuerpo de sanidad exterior.

LOS TEMPORALES

Málaga.—Continúa el temporal de mar. No ha llegado el correo de Melilla. El tráfico en el puerto está paralizado. Entraron varios vapores de arribada forzosa.

Melilla.—Continúa el furioso temporal, jamás conocido.

Los vapores «Viuda de Orives», «Remedios», «Nueva Palma», «Antonietta» y otros, conduciendo importante cargamento de leña y sal, se estrellaron contra la escollera del puerto.

Se calcula que los cargamentos valían más de cien mil duros.

También se han perdido varias embarcaciones menores.

Las tripulaciones fueron salvadas por remolcadores.

La violencia del temporal ha causado desperfectos de consideración, levantando bloques de cuarenta y cuatro toneladas.

Las embarcaciones que están en el puerto, corren constantemente grave peligro.

El enemigo, aprovechando la espesa niebla, se aproximó a las avanzadillas de varias posiciones, hostilizándolas. Fué energicamente rechazado.

La guarnición de Tizi Assa dispersó a un grupo enemigo que se dedicaba a las faenas del campo.

Ceuta.—Reina fuerte temporal de viento y lluvia. El puerto se ha cerrado.

Los vapores mercantes que pasaban por la costa de Marruecos entraron en el puerto obligados por el temporal.

Todos los buques han tenido que reforzar las amarras.

Se ha recibido un radio de un buque carbonero que pide auxilio desde el Estrecho de Gibraltar.

El temporal ha producido grandes desperfectos en los campamentos y en todas las líneas de comunicaciones.

El vapor correo «Hespérides» no pudo hacer la travesía a Algeciras.

Sobre un ferrocarril

Vitoria.—El presidente de la Diputación ha recibido un telegrama del subsecretario de Fomento, diciéndole que el Gobierno no accederá a la suspensión de las obras del ferrocarril Vitoria-Estella.

Una gitanada

Orense.—La guardia civil del pueblo de Peares, persiguiendo a tres gitanos fué agredida por éstos. Los guardias repelieron la agresión, matando a uno y capturando a los otros dos.

El día anterior, los citados gitanos habían robado mil quinientas pesetas a un ganadero, hiriéndole después.

Comandante que se suicida por haber sido denunciado por su sirvienta

Bilbao.—En Amurio, se suicidó de un navajazo en el cuello, el comandante de artillería Tadeo Grande.

Los motivos del suicidio obedecen a haber sido denunciado por una sirvienta que tenía. Se desconocen las causas de la denuncia.

MARRUECOS

En auxilio del «Xauen»

Ceuta.—Esta tarde ha salido el «Reina Regentes», en auxilio del guardacostas «Xauen».

El estado del general Berenguer

Tetuán.—Los doctores que asisten al general don Federico Berenguer, aunque no han podido dar dictamen exacto, pues falta hacer la radiografía, abrigan la esperanza de que no tenga ninguna fractura.

Los hijos del teniente coronel Temprano.

Tetuán.—El teniente coronel Temprano, que mandaba el tabor de Regulares de Alhucemas, número 5, deja cinco hijos de corta edad.

El cadáver del general Serrano

Tetuán.—El cadáver del general Serrano Orive, continúa en esta plaza. Se espera la decisión de la familia.

Rescatados

Larache.—La oficina militar del zoco de Sept ha logrado el rescate de los soldados del batallón de Chiclana Miguel Valle y José García; los del batallón de Soria, José Fernández y Juan Pérez, que se encontraban heridos y prisioneros.

sabemos que no ocurre novedad alguna de importancia.

Las demás comunicaciones de la zona continúan en su mayoría interceptadas, pero es probable que mañana queden restablecidas las de Tánger con Tetuán y Ben Karrick. Columna Carrasco efectúa desde Mesaracht convoy a Yebel Alaa, relevando su guarnición sin novedad.

La aviación no pudo realizar servicio a causa del temporal.

EXTRANJERO

Amparo Iturbi obtiene un gran éxito en París

París.—Anoche dió su primer concierto en la sala Gaveau, de esta capital, la pianista valenciana señorita Amparo Iturbi, ejecutando, entre otras composiciones, la obra «Goyescas», del malogrado maestro Granados.

Detalles de un atentado

El Cairo.—Por haberse declarado una hemorragia, fué imposible anoche proceder a la extracción de la bala que hirió al jefe militar inglés, general sir Leed Stack.

Se ha practicado al herido la transfusión de sangre, aunque su estado sigue siendo gravísimo.

El Gobierno ha prometido recompensar con diez mil libras a quien descubra a los autores del atentado.

Hoy fué, por fin, operado el herido. Ha sido detenido el chófer que condujo el automóvil en que se dieron a la fuga a los agresores.

Zaglul Bajá ha declarado que el Gobierno egipcio no descuidará ningún medio para lograr descubrir a los autores del atentado y a sus cómplices.

Ha mostrado profundo horror por la agresión, dando igualmente a entender que el rey Fuad, se hallaba también muy impresionado por el bárbaro hecho.

Las heridas que sufren el ayudante de campo del general y el chófer que lo conducía, no son graves.

En el momento de la agresión, el chófer, a pesar de sentirse herido, con gran entereza, lanzó el automóvil a gran velocidad hacia palacio donde se encontraban almorzando en unión de lord Allembej varios oficiales y el ex primer ministro inglés mister Asquith, que acababa de llegar a Egipto.

Los tres heridos fueron cojocados en sillones de la sala, donde se les practicó la primera cura antes de conducirlos al hospital.

Se sabe que ha causado grandes destrozos la bala que penetró en el abdomen de sir Leed Stack.

Aunque no ha perforado los intestinos, ha causado una gran hemorragia interna, que ha sido cortada mediante la transfusión de sangre.

Parece que se ha aliviado, aunque poco, el estado del paciente.

Se han practicado muchas detenciones. El Cairo.—Lord Allembej, alto comisario en Egipto, ha sido recibido por el rey Fuad.

También conferenció con Zaglul Bajá. En un nuevo comunicado, Zaglul Bajá hace un llamamiento a la población para que ayude a la captura de los agresores.

Han sido detenidos varios sospechosos.

El rey Fuad ha dirigido una proclama al ejército en la que se lamenta del atentado.

Se espera que de un momento a otro el Gobierno británico haga una reclamación muy enérgica al Gobierno egipcio.

El comunicado médico relativo al estado del herido manifiesta que ninguna de las heridas es de extrema gravedad.

El Cairo.—A última hora de la tarde ha fallecido el generalísimo herido en un atentado.

Incendio en los almacenes del Lloyd

Trieste.—Se ha declarado un importante incendio que ha destruido todo el edificio de los almacenes del Lloyd. Los daños se calculan en varios millones de liras.

El siniestro se atribuye a una mano criminal.

La policía realiza activas pesquisas, habiéndose detenido a varios sospechosos.

La marcha de las negociaciones franco-alemanas

París.—Durante su entrevista con Herriot el embajador alemán le ha comunicado que su Gobierno tiene el temor de que el Reichstag rechace el Tratado de Comercio si éste no derogara el impuesto del 25 por 100 sobre las importaciones.

Herriot ha contestado que el Gobierno francés no puede consentir que se ligue el problema de las Reparaciones a la discusión de las negociaciones económicas.

El embajador alemán se ha rendido ante esto y mañana se reanudarán las negociaciones.

Herriot ha recibido al representante alemán para las negociaciones comerciales, quien ha expuesto al presidente del Consejo francés las explicaciones del Gobierno germano acerca de los puntos de vista respecto a las negociaciones económicas en curso.

Estas explicaciones orillan las dificultades que habían producido la interrupción de las negociaciones.

Siguen los telegramas en la otra plana

Los americanos y las deudas.

Washington.—En los círculos oficiales se declara que el representante norteamericano que asistirá a la próxima conferencia sobre reparaciones que se celebrará en París, se opondrá a que se trate en ella la cuestión de las deudas interaladas.

Alegía por la amnistía francesa

Berlín.—El periódico «Vorwaerts» manifiesta una gran alegría por el voto de amnistía admitido por el Senado francés. «La amnistía de Malvy—dice el periódico socialista—no ha sido sino para fórmula, pero no así la de Caillaux. La vuelta de éste a la política en Europa un acontecimiento de primer orden.

Viaje de incógnito

París.—Procedente de Bruselas llegó la reina de Bélgica, de incógnito.

Vista causa contra un ex general alemán.

Lille.—Ha comenzado la vista del proceso en Consejo de guerra, contra el general alemán Natusius, acusado de robo de muebles durante la guerra. Anteriormente fué condenado en rebeldía, a cinco años de prisión. El Consejo le juzgará como paisano, por haber sido excluido del cuadro de reserva por las autoridades militares alemanas.

Frío en Londres

Londres.—Sobre esta capital ha caído una niebla espesísima, como no se ha conocido en muchos años. Durante el día luce el ajumbrado público. A causa del frío intensísimo en Liverpool han fallecido dos personas.

Probable ruptura de relaciones.

Londres.—El Consejo de ministros no presentará excusa alguna al Gobierno de los soviets, con motivo del resultado de la onforación abierta acerca de la autenticidad de la carta de Zinovief. Por el contrario, insistirá cerca del Gobierno de Moscú, en la necesidad de cesar completamente en la propaganda bolcheviquista que se hace en Inglaterra. Otras noticias anuncian que el Gobierno británico enviará una nota al de

Moscow manifestando que, comprobada la autenticidad de la carta y no suspendiéndose inmediatamente la propaganda bolchevista, quedarán rotas las negociaciones anglo rusas.

Recorrido automovilista batido

Londres.—El corredor automovilista Thomas ha batido el record mundial de velocidad, habiendo recorrido en una hora 109 millas.

Otro aviador portugués que fallece

Lisboa.—Telegrafian del África portuguesa que el piloto de esa nacionalidad Emilio Carvalho, ha caído con su aparato desde gran altura, pereciendo entre los restos del avión. La noticia ha causado gran impresión. Continúa la ansiedad por la suerte que haya corrido el aviador Cabral. A. SERRANO.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, Dólares, and Marcos.

VALORES

Table with financial values including Deuda perpetua 4 por 100 interior, 1919 y estampillado, Deuda amortizable 5 por 100 1920, and Amortizable 5 por 100, 1917.

ULTIMAS PUBLICACIONES DE LA EDITORIAL SEMPERE. CALLE MARTÍ, C C, VALENCIA. EL CRIMEN DE LAS MASCARAS por MANUEL UGARTE. LA MALICIA DE LAS AGACIAS de RAMON GOMEZ DE LA SERNA. EL PELIGRO YANQUI de LUIS ARAQUISTAIN.

Table with financial data including Deuda 4 por 100 amortizable, OBLIGACIONES, Tesoro 5 por 100, Cédulas Banco Hipotecario, DE VALENCIA, DIPUTACIÓN, AYUNTAMIENTO, and Ptas. nominales negociadas.

NOTICIAS SUCEOS

Incendio. Anteayer, a las doce próximamente, se inició un incendio en el domicilio del vecino de Silla, Remigio Alaver Fabián, sito en el número 55 de la calle de Valencia, de la expresada localidad.

CONTRA MAL DE PIEDRA. AGUA DE SAN HILARIO SACALM YA EN 26 DE MAYO DE 1877 los ilustres doctores ROBERT y LETAMENDI certificaban que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM constituía el mejor tratamiento conocido contra las afecciones de la vejiga, de los riñones y del hígado, especialmente contra la litiasis hepática y úrica (MAL DE PIEDRA).

HOY EN 1924, después de 37 años de experiencia, las más eminentes personalidades médicas reconocen que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM continúa reuniendo las mejores propiedades curativas de dichas enfermedades. EL AGUA DE SAN HILARIO SACALM se expende en botellas (precintadas con cápsulas de estaño) que se reciben directa y constantemente del manantial, y se hallan de venta en las farmacias de la señora Viuda de don Tomás Corell, don Carlos López Moreno y don Fernando Celaya Valls, de ésta.

Depositario general, doctor Andreu.—Barcelona.

Asociación de la Prensa Valenciana Convocatoria. Se convoca por la presente, a la sesión extraordinaria que se celebrará hoy, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, Moratín, 2, para continuar la discusión del nuevo reglamento.—El secretario, Antonio Rossi.

Escuelas de la Casa del Pueblo Radical

La directiva de estas escuelas ha organizado una función teatral, a beneficio de las mismas, la cual se celebrará el próximo domingo por la tarde, en el teatro del Ateneo Filarmónico Obrero, sito en el calle de Cuarte.

Dr. ASES LAHOZ

MEDICINA, CIRUGIA, MATRIZ, VENEREO, SIFILIS.—Aplicación del 606 y 914.—Electricidad.—Diatermia.—Consulta de once a dos; económica de seis a ocho ANGELES, 13, PRINCIPAL.—(frente al horno)

Compro máquinas de coser, y de hacer medias. Admito cambios por nuevas. Venid al contado y a plazos. Piezas, accesorios y agujas alemanas, por mayor y al detal. Gran rebaja de precios. Taller de reparación y restauración. E. Garcia, Nave, 14.

Urge venta de planta baja y pisos de mucha capacidad, junto a la calle de Pi y Suñer. Informar al corredor Leopoldo Simó, Grados Esteve, 15, de nueve a doce y de cuatro a seis. Teléfono 9-91.



Barato de Antonio Garcia, calle de la Linterna, número 21, entresuelo. Vende los artículos de vestir para la temporada a mitad de precio, que sus competidores; compare usted precios, y se convencerá. Un corte 4 metros lana, traje para señora, 3 pesetas. Refajos, punto inglés para señora, 3 pesetas.

Camisas confeccionadas, para señora, 3 pesetas. Calcetines algodón torcido, negros y color, 0'50 pesetas. Calcetines hilo y seda torzal, reforzados, 1'50 pesetas. Una pieza flor algodón, confección ropa blanca, 8 pesetas.

Cuellos mongolla monflon y renard, 15 pesetas. Cortes trajes lana cheviot, para caballero, de 40 pesetas a 18. Pañuelos para bolsillo, una docena, 2 pesetas. Delantales fuertes, para la cocina, 0'65 pesetas.

COMERCIAL Y AGRICOLA

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa L. Connolly Co. LIVERPOOL.

Table with market news for NARANJAS and CEBOLLAS, including prices and quantities.

CÍRCULOS

Centro Instructivo Republicano del distrito de la Misericordia.—Celebrará el domingo un baile familiar de diez a una de la madrugada, siendo amenizado por la popular charanga Pechuán. Para entrar en el salón es indispensable la presentación del recibo del corriente mes.

TAUROMAQUIA

La última de la temporada. Para el próximo domingo ha organizado la empresa de la plaza de Toros una novillada, última de la temporada y a precios populares, en la que se lidiarán cuatro novillos de la ganadería de don Juan Peña Rico (antes Albarrán), los cuales serán estoqueados por los cuatro principiantes, que más se han distinguido en anteriores becerradas. Detalles y precios en los carteles y programas que se repartirán.

Calle de la Linterna, número 21, entresuelo LA HUERTA VALENCIANA

Cartago con una continuidad estúpida. A menudo, una sola sílaba—una entonación ronca, profunda, frenética—era repetida durante unos minutos por el pueblo entero. Desde su base hasta la cima, vibraban las paredes y a Matho le parecía que las fachadas le acometían y se levantaban del suelo como dos brazos inmensos que le ahogasen en el aire.

La terraza, y bien pronto borrándose cuando la rodeaba, sólo vio a Matho. Como un inmenso silencio llenaba su alma, uno de esos abismos en que el mundo entero desaparece ante la presión de un pensamiento único, de un recuerdo, de una mirada. Aquel hombre que caminaba hacia ella la atrahía. No tenía ya, salvo los ojos, apariencia humana; era una larga forma completamente roja; sus cuerdas, rotas, pendían a lo largo de sus muslos, pero se las distinguía de los tendones de sus muñecas despejadas. Tenía la boca abierta; de sus órbitas salían dos llamas que parecían subir hasta sus cabellos; y el miserable caminaba sin descanso.

Cartago rebotaba regocijo, regocijo grande, desmedido, frenético; habíanse compuesto los boquetes de la ruina, pintadas las estatuas de los dioses, el mirto alfombraba las calles, ardía el incienso en las encrucijadas y la multitud en las galerías formaba con sus abigarrados trajes como cestas de flores que se expandían al aire libre. Oyóse entonces un inmenso clamor, los címbalos y círotalos sonaron más fuerte, los tambores atronaron, y el gran palio de púrpura se hundió entre dos pilones. En el primer piso reapareció Salambó. Andaba despacio, lentamente, y luego a través de la galería. Sentóse en un especie de trono tallado en un carapacho de tortuga. Se colocó bajo sus pies un escabel de marfil de tres gradas; en el borde de la primera se arrodillaban dos niños negros; allí, de vez en cuando, apoyaba en su cabeza los brazos cargados de anillos. De los pies a las caderas hallábase envuelta de una red de mallas que imitaba las escamas de un pez y que brillaba como el nácar; un cintillo azul oprimía su talle dejando ver su seno por dos escotes en forma de media luna; arrequives de carbunclos ocultaban los pezones.



### CURACION RADICAL DE LA SIFILIS GIBERT

Tratamiento fácil y discreto con los COMPRIMIDOS DE GIBERT

Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica.

Los comprimidos de GIBERT no producen irritación intestinal y contienen además una notable proporción de arsénico en estado orgánico, en que se conoce su bien-chora influencia en la evolución de la enfermedad.

La impregnación del organismo, a dosis pequeñas administradas cotidianamente, termina por crear en el organismo un medio en que los espiroquetos (microbio de la sífilis) se debilitan y mueren. La salud no está en nada comprometida, y no ocurre la intolerancia que algunas veces se manifiesta después de la inyección a dosis máximas. Hay enfermos que no pueden someterse al tratamiento costoso de la inyección, y a otros les repugna entrar en las clínicas donde todo el mundo sabe tratar las enfermedades sifilíticas. El tratamiento por los comprimidos de GIBERT es sumamente fácil y discreto; la caja puede llevarse en el bolsillo del chaleco, y todo el mundo puede curarse sin ser notado su enfermedad. No hay que someterse a ningún régimen. El paciente puede comer y beber como de costumbre. Los que viajan no tienen necesidad de interrumpir el tratamiento en el camino. Los que navegan encuentran una manera práctica de curarse sin bajar a tierra y sufrir los trastornos de la operación.

El método curativo se compone de seis frascos, tomados sin interrupción. Los médicos para obtener la curación completa, prescriben dos veces esta dosis. Estos indican suspender el tratamiento durante un mes después de haber tomado los seis primeros frascos; claro está que esto solamente para las personas extremadamente delicadas. Es mucho mejor tomar los doce frascos, que es el método curativo, sin ninguna interrupción. El enfermo no tiene que cambiar sus costumbres, puede comer y beber lo que se le antoje.

No hace falta seguir ningún régimen. Es lógico y prudente no hacer excesos de alcohol ni tabaco. No hay ningún inconveniente para las señoras que estén en cinta—en seguir el tratamiento, el cual es utilísimo y necesario para el niño.

Sustituye con ventaja al 696. Numerosos certificados médicos. Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París. La caja de 50 comprimidos, pesetas 7.50.—A. GAMIR, San Fernando, 34 (farmacia).

## Société Navale de L'Ouest

### A los exportadores de naranja y vino á Francia



El vapor **Saint Marc** saldrá fijamente el 25 del actual para DUNKERQUE y ROUEN.

El vapor **Sain Thomas** saldrá fijamente el día 25 del actual para LE HAVRE y ROUEN.

Agente de la Compañía en Valencia y su región  
**Don Andrés Guardiola**  
Cirilo Amorós, 92 Teléfono 220  
Se ofrece a toda la clientela para toda clase de informes  
Agentes en el GRAO: Señores MARTI Y MUÑOZ, Muelle de Levante, 15.—Teléfono 19.

### CALLICIDA PIZA

Cura radicalmente sin dolor ni molestia callos y durezas de los pies. Plaza Pino, número 6, farmacia. Tubo, 125 pts. Correo certificado, 1'60 pesetas. Dr. Cuesta, laza del Mercado, Valencia.

## J. LAURITZEN LINE

### Linea rápida fija semanal entre Valencia y Dieppe



El vapor **HARRIET** ó substituto cargará en este puerto DIRECTO para DIEPPE el día 21 del actual.

Para todos cuantos informes se deseen, sírvase dirigirse á J. LAURITZEN, Contramaestre, 6, GRAO. Teléfono 280, GRAO.

### LÍNEA REGULAR DE VAPORES

PARA ROTTERDAM El vapor Hebe cargará el 22 de Noviembre. Consignatario: Isidoro Ríos Colón, 68, Valencia

48 solares baratos

Se venden los de seis pesetas metro cuadrado, quedan diez de los de ocho pesetas, y puestos a la venta los de 10, 15, 18 y 20 pesetas, situados junto al Camino de Transilvania, vertical de la calle de Sagunto.

Razón, los lunes, miércoles y viernes en el festo de dicha calle, de tres á cinco tarde y calle de la Libertad, 128, Cabañal, de seis á ocho.

### Línea regular de vapores entre España y Noruega

D/S A/S SPANSKELINJEN El vapor «SAN MIGUEL» cargará en este puerto sobre el 21 de Noviembre, para Christiania, y los puertos de la costa, Este y Sur de Noruega.

El vapor «BRETAGNE» cargará en este puerto sobre el 21 de Noviembre próximo, para Stavanger Bergen y demás puertos de la costa Oeste y Norte de Noruega.

Consignatario: Sucesor de Enberg y Compañía, Contramaestre, 13, Grao.

### TALLER de muebles curvados

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

**MEDIAS CALCETINES GUANTES y toda clase de Géneros de PUNTO EN LA FÁBRICA Adresadors, 2 ENTRESUELO No CONFUNDIRSE: ENTRESUELO CONOZCA las inmejorables condiciones DE ESTA CASA Vapores fruteros**

De la Unión Comercial Para Reino Unido y Continente admitiendo carga general PARA LONDRES El vapor Havria cargará el 22 de Noviembre. PARA LIVERPOOL Y MANCHESTER El vapor Orhstel Salling cargará el 22 de Noviembre. PARA NEWCASTLE El vapor Kæthe cargará el 22 de Noviembre. PARA HAMBURGO El vapor Gerda cargará el día 22 de Noviembre. PARA AMBERES Y ROTTERDAM El vapor Vestavik cargará el día 22 de Noviembre. PARA AMSTERDAM Y BREMEN El vapor Randi cargará el día 22 de Noviembre. Consignatario: Vicente Dandi, Píctor Sorolla, 15.—Teléfono 1509. En el Grao: Dutrás y Carri, Avenida del Puerto.

El vapor «SAN MIGUEL» cargará en este puerto sobre el 21 de Noviembre, para Christiania, y los puertos de la costa, Este y Sur de Noruega.

El vapor «BRETAGNE» cargará en este puerto sobre el 21 de Noviembre próximo, para Stavanger Bergen y demás puertos de la costa Oeste y Norte de Noruega.

Consignatario: Sucesor de Enberg y Compañía, Contramaestre, 13, Grao.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

Se necesitan pulimentadores. Calle número 17, letra G, taller de H. Segura.

**PARA QUE LA MUJER DOMINE AL HOMBRE CON SU MIRADA ES PRECISO QUE DE SUS OJOS irradien luminosos rayos con los tóxicos del amor ó del deseo. ES PRECISO QUE DE SU BOCA se desgranen sonrisas empapadas en jugo de sus labios grana. ES PRECISO QUE DE SU CUERPO se desprenda el encanto de la atracción: ese NO SE QUE que obliga al hombre á seguir-la como autómeta.**

**¡¡¡SECRETO A VOCES!!!**  
Alimentos de potencia - Abundantes alimentos - Alimentos sanos  
**Lomo, á 4'80 - Magro, á 4'20 - Longanizas, á 4'20**  
**Tocino magroso, á 3'00 - Hígado, á 2'80**  
**Costillas, á 2'80 - Huesos (espinazo), á 1'60**

Esto lo encontraréis en **LA BLANCA, Tabernes Blanques**  
¡Cantidad, calidad y precios, sin competencia!

**Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhagen**

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construidos para el transporte de frutas y carga general. Para COPENHAGUE y los demás puertos daneses. El vapor **Minsk** cargará el día 28 de Noviembre. Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pescador y 24. En el Grao: Señores La Reda Romanas y Compañía Ltda., Cas. trasnoche 12.

¿Quiere usted comer bien? Visite la tienda LA PALMA y por 250 pesetas, tendrá cuatro platos variados, salsas y postres. Por la noche, cenase á dos pesetas, con tres platos, que el cliente puede elegir las que más le apetezcan de la carta, refrescos, vino, pan y postre. Servicio á domicilio. Sagura, 4, LA PALMA.

**Se alquilan y venden** sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para este bicimientito; hay botas, barriles, escarpantes, bécules, puertas de cristales escurridas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torro del Hospital, 48.

**CAFE-BAR** Traspaso, muy bien montado, en el mejor punto de Ruzafa, por no poderlo atender el dueño. Razón: Cuarte, 1-8, 5.ª puerta, de cinco á siete tarde.

**Bicicletas** Las mejores marcas B. S. A. LAZARO Y LOPEZ-HERCULES-POPULAR-ARMOR. PANTHER y otras, á precios baratísimos, contado y á plazos. ORBIS S. A.—Mar, 8, Valencia.

**Acordeones superiores** Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto á la comisaría. Gambero, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reparaciones. Precios baratos.

## CALCETERAS



**GRAN REBAJA** Precios sin competencia; máquinas SECCFERT y DIAMANT, conocidas en Alemania como las mejores. A plazos y al contado. Admite cambios Taller de reparación á cargo de Vicente Fuentes, ex encargado de LA FABRIL VALENCIANA. Piezas, agujas y accesorios. Venta al por mayor y detall. E. GARCAI, CALLE DE LA NAVE, 14.

**Si necesita usted** comprar géneros para su ajuar, visite la casa que presenta los mejores surtidos y á precios únicos de por mayor, en bordados, puntillas, tulés, organdis y todos los artículos en general para la confección. Igualmente tenemos MEDIAS y CALCETINES de seda y sedalina á precios muy limitados. Al visitar este almacén encontrarán gran economía y artículos de verdadero gusto. ALMACEN al por mayor **David Barrós, S. A.** Plaza de Emilio Castelar, 19, entresuelo, frente al Hotel Valencia.

## Elenorragia (PURGACIONES)

todos sus graves complicaciones del aparato GENITO-URINARIO, como son: cistitis, prostatitis, gonorrea, uretritis, orquitis, etcétera, del hombre; metritis, vaginitis, anexitis, etc., de la mujer; se obtiene un rápido y eficaz resultado con el uso de los SELLOS OSSAM; sus propiedades antisépticas y microbicidas, comunican á la sangre y urina, ya notando sus efectos á las primeras tomas; calman los dolores producidos por la infección; la urina se mantiene aséptica y los gonorreos son destruidos hasta que se obtiene con su uso una verdadera y completa curación. Preparado por el doctor S. Mirat, plaza Comercial, 8; farmacia Barcelona.—De venta en Valencia, A. Gamir San Fernando, 34, farmacia.

torno suyo la inmensidad del mar, el golfo, las montañas y la perspectiva de las provincias, Salambó, resplandeciente, se confundía con Tanit y parecía el genio mismo de Cartago: su alma corpórea.

El festín debía durar toda la noche. Grandes jarras de ánbar, ánforas de vidrio azul se mezclaban en la doble fila de platos; racimos de uva con sus hojas estaban enroscados como tirsos á cepas de marfil, témpanos de nieve se derretían en bandejas de ébano.

Entretanto, los esclavos, con la túnica arremangada, corrían de puntillas, de vez en cuando las liras tocaban un himno ó se elevaba un coro de voces. El rumor del pueblo, continuo como el ruido del mar, flotaba vagamente en torno del festín, y parecía arrullarlo con una armonía más prolongada; algunos recordaban el festín de los mercenarios se abandonaban á los ensueños de felicidad; el sol comenzaba á descender y el cuarto creciente de la luna se levantaba ya en el otro extremo del horizonte.

Salambó, como si alguien la hubiese llamado, volvió la cabeza; el pueblo, que la miraba, siguió la dirección de sus ojos.

En la cumbre de la Acrópolis la puerta del calabozo, tallada en la roca al pie del templo acababa de abrirse y en el agujero negro un hombre estaba de pie.

Salí encorvado y azorado como una bestia indómita á la que se devuelve su libertad.

La claridad le deslumbraba; permaneció un rato inmóvil: todos le habían reconocido y contuvieron el aliento.

El cuerpo de aquella víctima representaba para ellos una cosa singular y revestida de un esplendor casi religioso. Se inclinaban para verle, en especial las mujeres. Estas anhelaban conocer al que había hecho morir á sus hijos y á sus esposos, y del fondo de su alma brotaba, á pesar suyo, una curiosidad infame: el deseo de conocerle completamente, deseo mezclado con remordimientos y que se convertían en un colmo de execración.

Avanzó al cabo; se desvaneció el aturdimiento de la sorpresa. Muchos brazos se levantaron, y ya no se le vio.

Se confundía el rumor de las voces con el grito de los aguadores que regaban las losas; esclavos de Amílcar ofrecían, en nombre de su amo, cebada perlada y pedazos de carne cruda; se preguntaban mutuamente; se abrazaban llorando; las ciudades tirias les abrieron sus puertas, y los nómadas andaban dispersos, los bárbaros quedaban aniquilados. Desaparecía la Acrópolis bajo velarios de colores; los espolones de las trirremes alineados más allá del muelle, resplandecían como diamantes; por todas partes aparecía el orden restablecido y empezaba una nueva vida; una felicidad sin límites les embargaba: era el día del casamiento de Salambó con el rey de los númidas.

En la azotea del templo de Khamon, joyas admirables llenaban tres mesas, á las que debían sentarse los sacerdotes, los ancianos y los ricos; había otra más alta para Amílcar, para Narr' Havas y para ella; porque Salambó, al restituir el velo salvó á la patria, y el pueblo celebraba sus bodas como una fiesta nacional, y abajo, en la playa, esperaba su aparición.

Pero otro deseo más acre irritaba su impaciencia: le prometieron para la ceremonia la muerte de Matho.

Se pensó primero en desollarle vivo, echarle plomo derretido en las entrañas, hacerlo morir de hambre; se le ataría á un árbol y un mono le aplastaría la cabeza con una piedra; había ofendido á Tanit. Otros opinaban que se le debía pasear sobre un dromedario, después de haberle clavado en diferentes partes del cuerpo mechas de lino empapadas en aceite; y se recogían con la idea del enorme animal errante por las calles de la ciudad como un candelabro agitado por el viento.

Pero ¿á qué ciudadanos se encargaría este servicio y cómo desairar á los demás? Buscábase un género de muerte en el que participara la ciudad entera, y que todas las manos, todas las armas, todas las casas y aun todas las piedras de las calles, y las olas del golfo pudiesen desgarrarle, aplastarle, aniquilarle. Por eso los ancianos decidieron que iría de la cárcel á la plaza de Khamon, sin escolta, con los brazos atados á la espalda; y prohibieron herirle en el corazón para matarle al punto, to-

car á sus ojos impidiéndole ver el fin de su tortura, lanzar contra él cosa alguna ó golpearle con más de tres dedos á la vez.

Aunque no saldría hasta anochecido, alguna vez creían verle, y la multitud se precipitaba hacia la Acrópolis, las calles quedaban desiertas y luego volvían á llenarse con un rumor prolongado. Desde la víspera, innumerables curiosos permanecían de pie en el mismo sitio, y de lejos le mostraban las uñas, increpándolo. Otros paseaban agitados; algunos estaban pálidos, como si se tratase de su propia ejecución.

De pronto, en los Mappales, altos abanicos de plumas se levantaron. Era Salambó que salía de su palacio; todos desahogaron su pecho suspirando. Tardó en llegar el cortejo, que caminaba despacio.

Primero iban los sacerdotes de los Pataicos, y luego los de Eschmun, los de Melkarth y los colegios restantes con las insignias y el orden de un sacrificio. Los pontífices de Moloch pasaron con la cabeza baja, y la multitud, poseída de cierto remordimiento, apartaba de ellos la vista.

Aquel día el elemento femenino lo dominaba todo y todo lo confundía; una lascivia mística alentaba en el aire cargado de perfumes; ardían ya las antorchas en el fondo de los bosques sagrados; durante la noche debía imperar la prostitución ritual; tres buques habían traído de Sicilia cortesanas y otras habían llegado del desierto.

A medida que iban llegando los colegios alineábanse en los patios del templo, en las galerías exteriores y á lo largo de las escaleras. Hileras de túnicas blancas aparecían entre las columnatas.

Pronto acudieron los inspectores de las rentas, los gobernadores de las provincias y todos los ricos. Afluyó la muchedumbre que fué rechazada á estacazo limpio por los hieródulos; y en medio de los ancianos, con sus tiaras de oro, en una litera cubierta con dosel de púrpura, apareció Salambó.

La escalera de la Acrópolis tenía sesenta peldaños. Los descendió como si rodase por el cauce de un torrente de lo alto de una montaña; tres veces se le vio rebotar y luego, al pie de la escalera, cayó de rodillas.

De sus espaldas brotaba sangre, su pecho jadeaba convulsivamente, y para romper sus ligaduras hizo tan sobrehumano esfuerzo, que sus brazos cruzados sobre su desnuda espalda, se hincharon como anillos de serpiente.

Del sitio en que se hallaba partían muchas calles. En cada una de éstas, triple hilera de cadenas de bronce, sujetas al ombligo de los dioses, se extendía de una á otra pared, paralelamente: la multitud estaba agrupada junto á las casas, y en el centro los servidores de los Antiguos, paseaban blandiendo sus látigos.

Uno de ellos le empujó dándole un palo. Matho echó á andar.

La gente tendía sus brazos por encima de las cadenas gritando que se le había concedido un paso muy ancho; y él andaba pellicado, punzado, acuchillado por todos aquellos dedos. Cuando llegaba al extremo de una calle, otra nueva, aparecía ante él; muchas veces se echó á un lado para morder á sus verdugos, y todos se separaban, las cadenas le retenían y la multitud prorrumpía en una cárcajada.

Un niño le desgarró la oreja; una joven que ocultaba en su manga la punta de un huso le atravesó la mejilla; le arrancaban puñados de cabellos, jirones de carne, otros con palos en cuya punta habían clavado esponjas rebosantes de inmundicias, le restregaban el rostro con ellas. Del lado derecho del cuello brotó un raudal de sangre; entonces comenzó el delirio. Aquel último bárbaro representaba para ellos á todos los bárbaros, á todo el ejército; se vengaban en él de sus desastres, de sus derrotas, de sus oprobios. La rabia del pueblo crecía al satisfacerse; las cadenas demasiado tendidas se arqueaban, iban á romperse; ni siquiera sentían los golpes de los esclavos que les azotaban para rechazarles; otros estaban subidos á todos los salientes de las paredes; todas las aberturas de las casas estaban tapadas por cabezas que se movían frenéticas; y el mal que no podían hacer lo vociferaban.

Eran injurias atroces, inmundas, imprecaciones, y como no les bastaba su dolor presente, le anunciaban otros más terribles aún para la eternidad.

Aquel tremendo clamor llenaba á Car-

### Farmacina de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:  
**TURNO CUARTO**  
Don J. Ejarque, Pascual y Genís, 5.  
Don Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 83.  
Don Eduardo Belver, Guerrero, 65.  
D. A. Costas, Maldonado, 26.  
Don Carlos López, San Vicente, 17.  
Don M. Ferreres, Jordana, 11.  
**POBLADOS MARITIMOS**  
V. Llisterri, Escalante, 3.  
D. R. Solsona, J. Benillure, 288.

### MARITIMAS

Buques entrados y salidos el día 20.  
**ENTRADOS**  
«Hafia», de Barcelona.  
«Beti», de Barcelona, con cargo general.  
«Venus», de Castellón, con cargo de tránsito.  
«Lajo», de Kenitra, en lastre.  
«Columbia», de Barcelona, en lastre.  
«Cabo San Martín», de Alicante, con cargo general.  
«Arcadia», de Barcelona, con cargo general.  
**SALIDOS**  
«Cabo San Martín», para Barcelona y Escalaf, con cargo general.  
«Cabo Prior», para Cullera, con cargo de tránsito.  
«Venus», para Rotterdam, con fruta.  
«Jorge Juan», para Palma, con pasaje, fruta y cargo general.  
«Cabo Prior», para Cullera, con cargo de tránsito.  
«Svava», para Rotterdam y Escalaf, con fruta.  
«Alm», para Southampton y Newcastle, con fruta.  
«Nordia», para Copenhague, con fruta.  
«Otto Sindiga», para Amberes, con fruta.  
«Alfa», para Bristol y Cardiff, con fruta.  
«Columbia», para Amberes y Escalaf, con fruta.  
«Torras y Bages», para Liverpool, con fruta.  
**A LA CARGA**  
«Sheaf Brook», para Hamburgo.  
«Gerda», para Hamburgo.  
«Havria», para Londres.  
«Algeria» y «Bermdia», para puertos noroccidentales.  
«Vestavik», para Hamburgo.  
«Christell Salling», para Liverpool y Manchester.  
«Pinzon», para Liverpool.  
«Gibel Baneno», para Bristol y Cardiff.  
«Figaro», para Manchester.  
«Roberts», para Copenhague.